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MAGYAR LA ízvuin köi)vv\'i

POLITIKAI NAPILAP |" Nagyvad, Telefon: <2-27

A világtörténelem 
legmozgalmasabb esztendeje

Irta: Dr Paál Árpád
Most december 11-ikén volt egy- 

éves fordulója annak, hogy az 1940. 
szeptember 27-ikén kötött hármas- 
egyezmény hatalmai: Japán, Német­
ország és Olaszország teljes fegyver- 
szövetségre léptek egymással. A íegy- 
verszövetség elhatározásában kimon­
dották, hogy mindaddig a fegyvert le 
nem teszik, mig az Északamerika és 
Anglia által rájuk kényszeritett hábo­
rút győzelmesen be nem fejezik. 
Egyikük se köt fegyverszünetet, vagy 
békét közös egyetértés nélkül. A há­
rom fegyverszövetséges a háború 
győzelmes befejezése után is legszo­
rosabban együttműködik, hogy a ko- 
rabbi hármas egyezmény alapján 
megvalósítsa a világ hatalmi viszo­
nyainak igazságos új elrendezését. 
Szóval: a fegyveres szövetséget majd 
békeszövetségként is fenn fogják tar­
tani.

Ennek a nagyfontosságu nemzetközi 
megállapodásnak egyéves évforduló­
ján a három államfő között, s kor­
mányaik és népeik között ünnepélyes 
szavú izenetváltások történtek, me­
lyek testvéries melegséggel emlékez­
tek a szövetségkötésre és a lefolyt 
esztendő közös küzdelmétől megerő­
södve, bizó reménységüket fejezték 
ki a közös győzelem tekintetében. Az 
bizonyos, hogy a lefolyt esztendő tá­
lán legmozgalmasabb esztendeje volt 
az egész emberiség eddigi történeté­
nek. A második világháború ugyan 
nem ekkor kezdődött, de igazán az 
egész világ minden földrészére kiter­
jedő háborúvá, igazi világháborúvá 
ebben az esztendőben változott. És ezt 
a világháborús első esztendőt a hár­
mas fegyverszövetség hatalmai úgy 
vívták meg. hogy két világrészben: 
Európában és Ázsiában a maguk fö­
lényét kétségtelenné tették, s más két 
világrészben: Afrikában és Ausztrá­
lban is az angolszász világuralom 
addigi fölényét igen kérdésessé vál­
toztatták.

Az ötödik világrészben Ameriká­
ban is megrendült az addigi belső 
egyensulyozoltságnak és önmagába 
zárkózottságnak minden nyugalma, s 
minden olyan új történelmi képződé­
se, mely az óriási munkaarányokkal, 

az ezekből folyó óriási lehetőségek

szese. Háborúba lépésekor azt hitte 
hogy könnyű tengeri és szárazföldi 
kirándulásokkal, de hadiiparának és 
aranyénak nekizuditásával könnyen 
győztes tud lenni az egész világ fö­
lött. Napról-napra azonban arról kell 
meggyőződnie, hogy az o anyagi ha­
talmával szemben a népek szellemé­
nek egész világa áll ellen, s ez az uj 
világ akarja a maga föltámadását és 
új életét.

Ilyen ellenhatással szemben a nagy- 
igényű északamerikai világuralmi 
irányzat is mit tehet, egyebet, mint 
azt, hogy nem tudván bírni a szem­
benállókkal, a saját szövetségesét, 
Angliát igyekszik kitúrni világuralmi 
pozícióiból. Az .északafrikai vállalko­
zás, melyet a francia gyarmatbirto­
kok elharácsolására kezdett, ez tulaj­

hatalmával való tisztességes és egye­
nes megbirkózás, hanem arra irányuló 
ténykedés, hogy ami biztonságot 
Angliától a hármasegyezmény együtt­
működése a Földközi-tengeren elvett, 
azt Északamerika szerezze meg. Az 
egész afrikai és ausztráliai angol ura­
lom megrendült, s Északamerika itt 
akar a küzdők mögött harmadik osz­
tozó lenni. Erre célozva mondotta 
Churchill, az angol kormányelnök, 
hogy ő viszont nem akar az angol vi­
láguralom felszámolója lenni, mire 
sértődött visszavágásokkal válaszol­
tak az északamerikai kormányzat fe­
lelős tényezői.

Tehát a japán-német-olasz fegyve­
res szövetség első esztendejének a 
vevén joy áll a helyzet, hogy ennek a 
hármas együttműködésnek a szilárd-

távolkcleti tengereken, az orosz biro­
dalom közepén és Afrika északi part- 
jain egyszerre kellett helytátlama. El­
lenben a szembenálló világhatalmak 
pozíciója úgy megingod, hogy már az 
angol világbirodalom felszámolásáról 
nyílt vita kezd folyni c hatalmak ko. 
zott. A hármas fegyverszövetség első 
évének a mérlegeként ezt vehetjük a 
legjellemzőbb eredménynek. Ehhez 
képest a világháborús mechanizmus 
mozgásai mindenesetre előidéző, vagy 
kísérő jelenségek, de a helyzetnek 
mégis csak felületi mcgnyila'kozasai, 
A helyzet igazi meghatározója olyan 
mélyen van- hogy azt még az angol­
szász hatalmaknak a tengerek mélyé­
re küldött sok-sok millió tonna hajó­
vesztesége se tudja teljesen kifejezni. 
És még annak az orosz területnek a 
mélysége se, ahol az angolszász vi­
láguralomért harcoló legnagyobb szá­
razföldi hadsereg, a bolsevisták tö­
megereje küzd a teljes felőriödéssel.

A japán-német-olasz fegyverszövet­
ségnek,, kétségtelenül megvoltak a ma­
ga nagy, hadisíkerei Egyik az, hogy 
egész Európát egybefogó egységgé 
tudta tenni, s a bolsevizmust is Orosz­
ország legtermőbb területeiről hátra 
tudta szorítani, viszont e területeké

donképpen nem a hármasegyezmény ságát semmisem ingatta meg holott a

Petőin minden módén támogatja 
Franciaország uj-eurógai politikáját

O___lí! _ T___if m . _ . - - - . „ _ ___ __Hadijelentést adott ki/a honvédvezérkar. Vihar előtte csend
Eszak-Alrikában

Berlin. (MTI.) A A nmet Távirati Iroda katonai munkatársa megállapítja, 
hogy a történelem egykor majd, a háromhatalmi szerződés államainak haditer- 
vet példamutató stratégiának fogja értékelni Un az ellenség ismerné ennek a 
tervnek tökéletességét, helátná vállalkozásainak liasztalanságát. A háromba- 

talmi szerződés államai részéről nagyszerűeknek ígérkező új találmányok van­
nak Itt próbálás alatt.

thus. (MTI.) Az Inlcrinf jelenti: Politikai körökben megállapították, hogx 
Pétain tábornagy a legjobb egészségnek örvend, ellentétben egyes híresztelések- 
lel szemben és minden módon támogatja azt a politikát, amely Franciaország­
nak az áj Európába való beleillcszkcdésct célozza.

Bern. (Búd. Tud.): A csungkingi kormány katonai szóvivője kijelentette, 
hogy a japánok Indo-Klnában Dego tábornok közi erniiködésével százezer em­
berből álló hadsereget, szervezne!,, amellyel Jünan tartományt akarják meg­
támadni.

Madrid. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Mexikói jelentés szerint Me- 
.xikó nem gondol arra. hogy csak egyetlen egy katonát is küldjön a tengeren­
túlra.

kel biztatta az odaáramlóit népeket 
es rajtuk keresztül a világot. Ameri-

Tuniszban és Cirenaikában döntő 
összecsapás készül

Beni. (Búd. Tud.), 
nők föhadi-zállásáról 
szakadó eső folytán Tuniszban minden 
nagyobb hadművelet szünete

Anderson tábor- 
jelentik. hogy a

A főha­
diszálláson az a felfogás uralkodik: 
hogy mindkét részről gyűjtik az erőt a 
döntő összecsapásra.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: A pénteki hadi jelentés ki­

kát az északamerikaiak kormányzati 
iránya a belső fejlődések gazdagsá­
gából kiténtoritotta, belevitte a világ- 
uralmi vágyak üzésébe, s most ez a 
világbéke garantálására hivatott em­
beriségi terület is közvetlenül benne
vonaglik a világháborúban. Sőt éppen |gely haderőinek helyi jellegű vállalko- 
Északamerika ennek a világháború- «zásai hadászalilag kedvező tereprészek 
nak a mindjobban megdöbbentő re- 3 megszállására vezettek. Német ce olasz

egészítéséül közlik: Tuniszban ten-

harcigcpek leküzdötték az időjárási vi­
szontagságokat és folytatták az ellenség 
bombázását. Éjjel-nappal támadták az 
ellenséges repülőtereket. valamint az 
utánpótlási utakat. \ >111. angol had­
sereg támadásának folytatásáról szóló 
hírek koraiaknak bizonyultak. Biztosra 
vehető, bogy Montgomery tábornok 
meggyőződött arról, hogy a német és 
olasz páncélos haderő. ellenállási ereje 
szükségessé teszi a további támadási 
előkészületeket.

Ankara. (MII.) A Slcfani Iroda je­

lenti: Mint Iránból közlik. az iram 
brit csapatok megszállták Teheránt és 
felváltották ott. a szovjet helyőrséget, 
A változás oka nem csupán a lakosság 
ismételt súlyos nyugtalansága. hanem 
az is. hogy a szovjet csapatokra sürgős 
szükség van a meghiúsult támadással 
kapcsolatban keletkezett veszteségek 
pótlására. Az angolok ezenkívül a né­
metek fenyegető kaukázusi előnyomulá­
sára való tekintet tel, fokozni akar ják a# 
északiráni védelmet.

Párizsból jelentik: (MTI) A Nemet 
I ávirati Iroda jelenti: Az. ónként ebeket 
toborzó francia légi felhívást bocsátott 
ki, amelyben hangoztatja, hogy a né­
met-francia együtt,mű ködéé az uj Euró­
pa megteremtésének legfontosabb fel lé­
teié- A franciák számára ma alkalom 
nyílik arra, hogy visszaszerezhessék a 
hazájukat. A felhívás felszólítja a, fran­
ciákat, hogy minél nagyobb «zámb.an 
jelentkezzenek önként, a légióba, amely 
küzd a bolscvizmus étien és a gyarma­
tok visszafog! a 1 ás á é r I.

Victíyből jelentik: MTV \ Német 
I ávirati Iroda jelenti’ A .runcia rádió 
közlése szerint a rendőrségnek a kom 
munisták és terroristák elleni intézke­
dései igen eredményesek voltak. Nagy­
szabású kommüiiistaszervezetet leplez­
tek le Marseilleben. melynek 12 vezető­
jét leeartóztalták. A letartóztatottaknak 
részük vb’, a rabban ja n vágok kai elkö
vetett merényletekben is
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SZERENCSÉS VÉTELEM 
,HÉTVEZÉR SOROZAT"

Standard
RÁDIÓ

Ffllíp Karolj
rádió és elekrotechnikai 
vállalat. Rákóczi at 31 sz.

uraim' igények napja a Tévolkeleten 
leáldozott, nem tud a japánok tóikéi1* 
napjával versenyezni.

Mindezek a hármas fegyverszftvet- 
ség óriási hadisikereü jelentik De — 
mondom — ezek mégis csak a nagy 
világhullámzás óriási külső arányai 
A bel só erók ennél még nagyobbak. 
Az igazi mélység e világesemények­
ben az, hogy Európa és Ázsia népei- 
nek n lelke valami uj életösztón! ka 
pott, annak drámai fólérzése vált uj vi­
lágmozgató tudattá, akarattá és kitar­
tásé A népek lelkének ez a melység- 
bői való elötörése az, ami nemcsak a 
hármas fegyvefszövetség államait és 
országait járja át, de megmozgatott 
minden népet, még az angolok, az 
amerikaiak népét is. Nemcsak Távol­
keleten, de Közelkeleten is; nemcsak 
itt nálunk, Középeurópában, de tőlünk 
északra és délre is; nemcsak az ősi 
kultúrájuk misztikumából felvonagló 
hinduk, kínaiak és arabok között, de 
még Afrika eszmélkedni kezdő fekete 
népei között is feltámadt a lélek ere­
je. mely az önmaga tökéletességét 
akarja Nem kiván idegen anyagi ér­
dekek rabszolgája lenni, hanem a vi­
lágban salát küzdése árán a saját éte 
te helvét akarja biztosítani

Ezzel a világszel] émreel került

[ Kapható

' VACSIhDOBRSBAN
Rádió és villamossáni fizletP

Kossuth Laios-n- í> 7. Telefon 27-33.

Kapható a

ZONGORA és HARMONIUM
vásárlás élőit keresse fel bizalommal

JURASZIK
zongora, orgona és harmonium

készítő IIzemói. Saspalota, I. em- „Hangya“ előtti lépcső lejárai. Hangolási
és javítási garancia mellett első rangú kivitelben szakszerűen végzi, magas 
állami kitüntetésekkel országosan elu-men. __________Telelőn sz.> 25-65

szembe a múlt hatalmasainak a ma­
guk uralmáteróltető rendszere. Ezzel 
a rendszerrel folyik a világháború Tá­
volkelettől Távolnyugatig. Mi is ben­
ne vagyunk Nekünk Is ott a helyünk 
az uj, az igazságos, a lélektől ihletett 
népi élet küzdői között; még a Távol­
kelettel való néprokonságunk is erre 
kötelez. A hármas fegyverszövetség 
ezt a küzdelmet folytatja. Es legfon­
tosabb pont a szövetségi megállapo­
dásban, hogy nemcsak győzelmet 
akar, de azontúl a békében is együtt­
működést kiván a világ igazságos, uj 
rendjének a kialakításáért és fenntar­
tásáért. Úgy kell küzdenünk nekünk 
is, hogy érdemünk legyen, s hogy ér 
demünk arányában mi is m«=gtalálba?■ 
suk a magunk népe életének minden 
igazságát

Rendelet a tejtermelők 
országos szövetkezetének 

további működéséről
MTI jelenti: A kormány rendeletét 
adott ki, amelynek értelmében a tej­
termelők országos szövetkezete r, most 
kiadott, rendelet hatályától kezdve tej­
termelők szövetségének országos szö­
vetkezete alakjában folytatja működé­
sét. A rendelet hatálya egyelőre nem 
terjed ki azokra a tejszövetkezetekre, 
amelyek a magyar szövetkezeti jngsza 
háltok hatálvának a visszacsatolt kele­
ti és erdélyi onezáereszekre valA kitér 
íesztese tárgyában kiadott MAO—1041. 
M E számú rendelet hatálya alá tar 
tótnak. A földművelésügyi minisztert 
a kormány felhatalmazta,, hogy a rér 
delet az említett, teiszövetkezetekro is 
kiterjessze.

Mm tartanak déli szilietet a 
kereskedők az országos vásár 

két napján

Jelentkezzenek 
a városi nyugdiiasok 

OTBA-ígazolvá- 
nyukkal

11

HITfllflftU í Máevo-árad. Sai*t tud A Kereskedelmi Csarnok kikzh a ke.re»kedőkk«l a
MliulliÄ "han j polpérmeeter értesítését, amply nek értelmében a kereskedők hétfőt) és kod 

1 IWU V1* - den, az. nrerAgo# Vásár két napján nem tartanak déli szünetet

Káez Ernő cégnél
Rákórzi-ut 11. szára

Nagyvárad thj. varas polca mestere 
ó8. fóti—-192. *zato alatt 3 következő 
hirdetményt adta ki:

Az 1900—1910. III.-b. sz. m kir.

Kapható ms *Péter István
rádió és viliamossáoi üzletében

Nagy Sándort). 19. Tel. 30-43.

Érdemes munkásokat 
tüntetett ki az Iparügyi

miniszter
ízes István
radio es műszaki üzlet
Nanpárad, Hiaíky fvii. 15.

1 európai önellátás rendszerébe tud­
ta bekapcsolni. Másik az. hogy 
ugyanezt az Európát a Földközi ten­
ger felöl. Fenyegető amerikai betörés­
sel szemben is villámgyors ellenhu- 
zással tudta megvédeni, holott, ezt a 
betörést a franciák Európa elleni áru- 
1 -a szinte a teljes sikerig előkészítet­
te. A harmadik, de fontosságában ha- 
sónló jelentőségű hadisiker, amit a 
japánok értek cl Távolkeléten, a hón­
ban 1 alósággal kisepérték az ameri­
kai és angol uralmat, s Indiát és 
Ausztráliát is kezdik kimozdítani az 
angol világhatalom rendszeréből. Nem 
hiába mondotta most. a fegyverszövet- 
si-g megkötése évfordulóján a japán 
miniszterelnök a német és olasz nép­
hez való üzenetként, hogy a Távol- 
keleten ők már megteremtették a vég­
ső győzelem mimnden hadászati és 
gazdasági előfeltételét. Ez úgy van 
Es amikor Amerika csak eov év

^ tárulja hogy az angolszász világ-

Hét nagyváradi ipari és gyári munkás kapta 
meg a kitüntetést szombaton délután

Nagyvárad. Saját tud Az iparügyi 
miniszter a nagyváradi Kereskedelmi 
és Iparkamara utján érdemes nagyvá­
radi, szatmári, nagykárólyi, nagybá­
nyai, nacvezalenfai Ás érm'hálvfa.lva! 
ipari .és gyári munkásokat, tüntet, ki. A 
kitüntetettek között, hét nagyváradi 
vari Ezeknek szombaton délután ben- 
©őségftft ünnepség között, adták át a ki­
tüntetést: díszoklevelet és 190 pengő 
pénzjutalmat. A hét, nagyváradi mun­
kás a következő: Bereczky Béla t.imár-

t.üntet.ik ki. A nagyváradiakon kívül a 
többiek a hét, folyamán kapják meg a 
kitüntetést és a pénzjuutalmat.

segéd, Oláh János ácesegéd. őzv Peile 
T,ászióné vasalónő, Sebestyén Károly 
gyári munkáé. S-iteri Sándor áessegéd, 
Szabó István pékséged és Szántó Vince 
gyárim unk ás

Szál márró! a következők kaplak ki­
tüntetést: Ari Vilma gyárimunkásn', 
Gyügvei Zsigmond asztalossá,eéd. Haj­
dú Ambrus szappan főzősegéd. Nagyká,- 
rolybó! Ackermann János kőművessé- 
gédci tüntetik ki. Nagybányáról Neusli 
Antal- szabósegédet, Nagyszalontái*ól 

.Tógyer Mihály férfiszabót. Csele Mi­
hály kőfaragót és Dánó Ferencet., V r- 
mihályfalváró! Vinczc József cipészt

pénziigyminszteri rendelet alapján, 
felhívom az összes városi nyugdíjáén- 
kai, hogy mivel a m. kir. Központi 
Uletményltivalal által végleges ÚTBA 
igazolvánnyal mar elláttattak, a bir­
tokukban levő ideiglenes OTBA sár­
ga igazolványaikat, városházán a föld­
szint 7-es számú szobában, a hivata­
los órák alatt, jelen hirdetés megjele­
nésétől számított 8 napon belül, saját 
érdekükben szolgáltassák vissza 

Nagyvárad, 1942- december 10

Or. Gynpay László a k 
h. polgármester.

——mumm g.Jzrurayy.Kt aawi
Gárdonyi Géza halhatatlan regényének filmváltozata

Isten rabjai
Főszerepben: Bulla Elma Szilassy László. az APOLLO-ban

Belvárosi
Vasárnaptól

Rákóczi
Főszereplők: jávor Pál. Turay Ida, Dajka fllarqit. Kiss Ferenc, 

Csortos, Halmay Tibor

SÄT Szerelem és Vérpad
Betfe Davis es Errol Flynn óriás amerikai színes filmje

nagysikerű magyar vígjáték

Lesz, ami lesz!
Főszereplői: Anla Suli. Va=»ary, Mály. aCASINOBANKávéházakban és »endéglükben kérj» 

a „MAGYAR LAPOK" at
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Kiadta a honvédvezérkar 
33-ik száma hadijelentését

Emlitésreméltó harci cselekmény nem történt 
a magyar frontszakaszon

A MTI jelenti: 33-ik számú hadije­
lentés. A honvéd vezérkar főnöke közli: 
A® elmúlt hétfolyamán, a magyar had­
sereg arcvonalán — a sikeres saját vál­
lalkozásoktól eltekintve — emlitésre 
méltó nagyobb harcicselekmény nem 
történt.. Déldunántuli csapataink vál­
lalkozó csoportja egy alkalommal mé­
lyen betört az ellenség főellenállási vo­
nalába, majd onnan több ellenséges el­
lentámadás visszaverése után, értékes 
felderítési eredményekkel, veszteség 
nélkül tért vissza.

Huszonöt ízben keltek 
ót a Donon felderítő 

osztagaink
A MTI jelenti: A honvéd vezérkar fő­

nökének szombaton kiadott 33-ik szá­
mú hadijelütéséhez katonai körökben 
még a következő kiegészítést fűzték:

Az elmúlt hetet a magyar csapatok 
arcvonalán mindkét oldalról megnyil­
vánuló élénk vállalkozó és feideritóte- 
w kény ség jellemezte. Az ellenség két 
helyen századnyi kötelékekkel, másutt 
kisebb osztagokkal kísérelte meg ál­
lásaink megközelítését. Valamennyi kí­
sérletet meghiúsították honvédeink. A 
bolsevista vállalkozások legnagyobb 
része már tüzérségünk elhár’tótüzében 
összeomlott és az említett egyik na­
gyobb vállalkozás után 40 halott hátra­
hagyásával menekültek vissza a Don 
folyó túlsó partjára. Saját vállalkozó 
és felderítő osztagaink mintegy 25 Íz­
ben keltek át a folyón és tőrrek be az 
ellenséges védőövezetbe, összesen 17 
szovjet felderitőt és több figyelőőrsöt 
pusztítottak el. Ezenkívül néhány fog­
lyot ejtettek, továbbá gépfegyvereket, 
golyószórókat, gránátvetőket és lőszert 
zsákmányoltak. Egyes szovjet csapa­
toknál mutatkozó tünetek jellemzése 
céljából talán nem érdektelen annak 
megemlítése, hogy a visszatért ellen­
séges osztagok hátrahagyott halottam 
a hóköpeny alatt, polgári ruhát talál­
tak honvédeink, továbbá, hogy az el­
lenséges járőr tagjai saját, állásaink 
előtt lelőtték parancsnokukat, azután 
megadták magukat. A Don menti arc- 
vonalon egyébiránt helyenként kisebb 
hófúvások voltak. A hőmérséklet álta­
lában mínusz 10 fok körül ingadozott.

Berlinből jelentik: (B. T.) A keleti 
Arcvonal helyzetét — mint a német fő­
városban megállapítják — a német 
csapatoknak a középső szakaszon vég­
rehajtott ellentámadásai jellemzik. — 
Azokat a szovjet kötelékeket, amelyek 
korülzárását tegnap jelentették, most 
már teljesen katlanbaszoritották és a 
katlan'!, a német, csapatok ékei külön­
böző csoportokra osztották. Megsemmi­
sítésük folyamatban van. A nagy Don 
kanyarban német csapatok elszánt

harccal közelebbről meg nem jelölt 
magaslatot vettek birtokukba. Egyéb­
ként a német jelentések újból kieme­
lik, a Don középső szakaszánál észlelt 
szovjet felvonulásokat.

Berlin. (Búd. Tud.) A német főváros­
ba érkezett értesülések szerint a lihiai 
hadjárat úgy látszik, a várt új szaka­
szába lépett. Erre lehet következtetni a 
VIII-ik brit hadsereg tüzérségi előké­
születeiből, Berlini körökben azon a vé­
leményen vannak, hogy a VIII-ik brit 
hadsereg támadása rövidesen bekövet­
kezhet.

Bern. (Búd. Tud.): A szövetségesek 
északafrikai főhadiszállásáról származó 
jelentés szerint Nchring tábornok pán­
célos csapatainak támadásai a brit első 
hadsereg jobbszárnyának gyengítésére 
irányulnak. Mindkét részről arra törek­
szenek, hogy nehéz hadianyagot szállít­
sanak az arcvonalra és az utánpótlást 
megjavítsák. A szövetségesek főhadiszál­
lásán is beismerik, hogy a német csapa­
tok állandóan erősítéseket kapnak és 
naponta átlag 10—12 német szállító­
repülőgép száll le Tunisz mellett. Ezen­
kívül olasz vizirepülőgépek üzemanya­
got, illetve fehérhajók nehézfegyvere-

Szőlők pótlására:
amerikai gyökere svesszők.

Szőlők felújítására:
gyökeres fásojtványok.

Ojtványkészítés céljaira:
amerikai és európai simavesszők

legrégibb és legmegbízhatóbb beszerzési helye:

Teleki Szőlőtelepek
Villány.

52. üzemi ev.
Képes Szőlészeti Értesítőnket kívánatra díjmentesen küldjük."

két szállítanak Tuniszba. Tunisz kö­
zépső részeibe, különösen Cabee környé­
kére is érkeznek német szállítórepülő- 
gépek. A szövetségesek legutóbbi te- 
bourbai visszavonulása óta a német ál­
lások Tebourdánál félkörben haladnak. 
Londoni hírek szerint az első hadse­
reg ékszerü előretörésével a hadsereg 
jobb szárnya veszélynek van kitéve. Ezt 
a helyzetet a német Csapatok a legutób­
bi napokban ki is használták és az el­
ső hadsereg szárnyait megtámadták. 
Német felderítő csapatok Tunisztól 25 
kilométernyire délnyugatra Massicanlt 
irányában haladnak a medjerdai fenn­
síkon át, azon az úton, amely Tebour-
bát Medjezzel összeköti.

Elutasította a járásbíróság 
Deutsch Aladár és dr. Grosz Endre 

kárenyhítési keresetét a görögkeleti 
püspökséggel szemben

Kártérítést ítélt meg a bíróság az alperesek között

Nőkkel váltják fel a németor­
szági fnancia foglyokat

(MTI) A® OFI jelenti: A francia minisz­
tertanács pénteki ülésén Laval minisz­
terelnök beszámolt a politikai helyzet 
ról. A munkaügyi miniszter jelentést 
terjesztett a minisztertanács elé, amely 
szerint a volt meg neun szállott fran 
cia területen élő nőket is igénybe ve­
szik a foglyok leváltására irányuló 
németországi munka céljaira, hogy ne 
kelljen nagyobb számban idősebb és 
családfenntartó munkásokat igénybe­
venni.

Nagyvárad. Saját tnd. Deutsch Ala­
dár és dr. Grosz Endre mint Grosz 
Sándor gyógyszerész örökösei pert indí­
tottak ügyvédjük, dr. Maár Gyula út­
ján a nagyváradi görögkeleti püspökség 
ellen kárenyhítés miatt azért, mert 
állítólag értéken alul adták el a Szé- 
chenyi-téren lévő Bartsch-házat. A ke­
resetben 150.000 pengő kárenyhítés 
megítélését kérték.

Az ügyet szombaton tárgyalta dr. He­
gedűs Frigyes kir. járásbirósági alelnök, 
aki a kihallgatott szakértő véleménye 
alapján megállapította, hogy a görög­

keleti püspökség a valóságos értéket 
fizette s így sem Deutsch, sem dr. Grosz 
nem támaszthat igényt kárenyhítésre.

Ezzel szemben dr. Grosz Endrének 
2500 pengő kártérítést ítélt meg Deutsch 
Aladárra! szemben, minthogy Deutsch 
a vétel-eladás között nyereségre tett 
zert s így az 1918 előtti tulajdonos 

örökösének kárenyhítésre alapja volt.
A pervesztes felek képviselője, dr. 

Maár Gyula az ítéletet valószínűleg 
megfelebbezi. A görögkeleti püspöksé­
get dr. Pop János ügyvéd képviselte.

Karácsonyi zenealbnmok
megérkeztek

Rózsavölgyi-Bard album P 9.— 
Nádor album .... P. 9.—
vidéki megrendeléseket a pénz be 
küldése ellenében portómentesen 

küldöm

Hunyadi József
könyv, papír- és zenemű 

kereskedő
Nagyvárad, Rákóczi-ut 2.

Kiosztja az Iparkamara a Szent 
László-heti kirakatverseny dijait

Nagyvárad. Saját tud. Annakidején 
beszámoltunk a Szent László-heti ki- 
rakatverseny győzteseiről. A dijak ki­
osztására szombaton délután került 
sor.

Bronzérmet kaptak: a Hangya Fehér 
Etelka a Szerencsi Fiók (üzletvezető 
Gavallér Irma) a Nemzeti Könyvkeres­
kedés (tulajdonos Krausz István) és 
Patakv András.

Díszoklevelet kaptak: ifj. Lakatos 
István Riskó Béla Molnár János, Hed- 
rich Richárdné, Tompa Ferenc, Gyenge 
István, őrszem könyvkereskedés (üzlet­
vezető Lestyán Kálmán) és a® -Eszti ka­
lapszalon. Az Ilparkamara elismerő 
oklevelét kapták: Ginzerv Kálmán,
kárándy József, Boruzs József, Sándor 
István és Markovit« Miklós.

Régi jó gyapjú­
szövetet Bélésárut

olcsón vehet Ön is az

IVAN
posztóházból

Kossuth-utca I szám, Sas-palota,
őskeresztény magyar cég

Hétfőn ül Sssze a fodrász­
ipar legkisebb mnnkabéreit 

megállapító vegyes 
bizottság

Nagyvárad. Saját tud. Lapunk elsőnek 
adott hírt arról, hogy a fodrásziparbati 
is megállapítják a legkisebb munkák 
reket és ebből a célból bizottságot hív. 
nak össze, amelynek Szabó János kép­
viselő is tagja lesz. Kifogásoltuk, hogy 
Nagyváradról sem munkaadót, sem 
munkást nem jelöltek ki a bizottságba. 
A bizottság hétfőn ül össze a budapesti 
Iparkamarában.

I
Napraforgóhéj, fűtésre alkalmas, | 
bármely mennyiségben olcsón | 

kapható a Vegyi- és Élelmiszer- te 
ipari r. t.-nál, Ányos Pál-u. 2 -6. [

Elsőosztályu vitézségi éremmel tün­
tettek ki egy hősi Halált halt szerb 
nemzetiségű nonvédet. Újvidékről je 
lentik: (MTI) Palánka községben meg 
ható ünnepség folyt le, A Kormányzó 
Ur Őfőméltósága a keleti harctéren hő 
si halált halt Paniláb János szerb nem 
zet-ieégü honvédet az elsőosztályu vi­
tézség! éremmel tüntette ki, amelyet 
most adtak át édesanyjának a község 
magyar, német, szerb és szlovák lakos 

! ságának jelenlétében

Ü $tí
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Dr. MED VÍG Y FERENC
felsőházi tag

Nagyvárad varo# törvényhatósági köz­
gyűlése te.guap felsőházi fieri válasz­
totta dr. Medvigy Ferencet. A választás 
törvény előírása szerint titkos szavazás­
sal történi, de eredménye olyan voll. 
miúlhs közfelkiáltással hívtik vo!na 
meg érdeme# polgártársunkat arra az 
országos tisztségre. Mert ahogyan a fel. 
sőhá? szervezetéről szóló törvényből ki­
vehető. ezeknek a választott felsőházi 
tagoknak a hivatása é*. rendeltetése 
több mint kitüntető és díéees méltóság. 
Országos érdekű tisztség is van a külde­
tésükben; még pedig az, hogy a helyi 
önkormányzatokat a központi törvény- 
hozásban képviseljék, a vidék közvéle­
ményének és közérdekeinek a szavát 
és súlyt.á áz ország iközvéleményébe 
szervesen belevigyék e eleven hatásúvá 
tegyék.

Az a közbizalom, mely dr. Medvigy 
Ferencet így Nagyvárad városának leg. 
magasabb helyen való szószólójává tette, 
igazán jól választott. Távolállunk attól, 
hogy ezeimélyi kultuszt űzzünk és réazt- 
vegyünk abban a derűs elfogultságban 
mely ..a kicsiny körók nagv emberei" 
felnevelése kórul sürgólódík Mikor új 
felsőházi tagunkról szólunk, az a föl­
ismerés vezet., hogy az ő megválaszt asi- 
ban egy város népének önként támadt 
megbecsülése nyilatkozott meg-, az a ter­
mészetes megérzés, mely a szerény, a 
névtelén fáradozás-Mkat, a város érde­
kében való lelkiismeretességet, okossá­
got és höWeeéget mindért reklámozás

nélkül is mindig latja, « mindig érté. 
kéltti tudja, <

Dr. Medvigy Ferenc valósággal a vá. 
ms élő lelkiismcreteként tudott hatni 
mindenkire, hogy önzetlen és jóakarata 
légyen mikor közérdeket kel! szolgál, 
ma Aztán az ó ember jósága, olyan esz. 
raényi irányban működött, hogy a kis és
névtelen körülmények összefüggéseiben 
is mindig meglátta a nagy közérdeket, 
? elhagyatott árva helyzeteket is fP] 
kaorlt. hogy azokban az erkölcsi értéket 
megmentse és azokból a további életre­
valóságot kihozza. Mikor még nem volt 
,,divat“ a pépieskedés, s mikor a ma­
gyar szó és a magyar önbizalom nem 
lehetett szabad Medvigy Ferenc akkor 
terjesztette ezt a szót és önbizalmat a 
legelhagyottabb külvárosi területeken. 
Szinte senkise tudótt róla, hogy mennyi 
jósággal hatott embertársai között, csak 
úgy lett köztudattá, hogy a névtelen 
sok jotevés az évek során át lassan- 
lassan mindenkit« kitérjedett

Tgy lett Medvigy Ferenc minden vi- 
rosi érdeknek a tudója és ismerője 
Minden olyan városi érdeknek, mely a 
néprétegek mélységéből, a lelkek iga? 
ságérzéséhől nőtt fel s melynek így 
megvan a leggyökeresebb, legalaposabb 
és legfinomabb erkölcsi mérték« Fj 
felsőház.i tagunk ezt a mélységekig ható 
és mélvségekből nőtt. városismeretet Vi 
síi föl az ország törvényhozó házába, 
Jól esik arra gondolnunk, hogy ilyen 
életből nőtt természetesseg lesz a mi 
szószólónk az ország központjában.

Kedvező az ország munkapiaci
Helyzete■■ 4v ".-»r. • '.ty?

Az Állami Munkakőzvetité Hivatal 
legújabb jelentéséből kitűnik, hogy az 
ország munkapiaci helyzete általános 
ságiban kedvező. Az elmúlt hónapban 
33.649 munkahelyet és 32.776 munka- 
keresőt tartottak nyíl van, amivel szem­
ben 19.831 közvetítést eszközöltek. A 
munkahelyek száma az előző hónappal 
szemben 11 százalékkal emelkedett, de 
a roult év hasonló hónapjával szemben 
2.6 százalékkal csökkent. A munkáké,-

re-sők száma az előző hónappal szemb*n 
14 százalékkal emelkedett, míg a múlt 
ev hasonlo hónapjához viszonyítva 31.2 
százalékkal ősökként. Az elért kpavetö 
tések száma az előző hónappal szem­
ben hat. százalékkal emelkedett, míg a 
tavalyihoz viszonyítva ■ 214 százalékkal 
csökkent. Száz munkahelyre Budapes­
ten 99. vidéken 93 munkakereső jutott., 
míg 109 munkakeresőre Budapesten 
.61.2, vidéken pedig . 38.6 közvetítés.

Ha majd a nagyper eldől. ■ 1

Hatvanezer volt körvezetékkel 
oldják meg a négy székely megye 

villamosvílágitását
Marosvásárhely (MTI) Vitéz Pé- 

ferv István miniszteri osztályfőnök 
a Székelyföldi Villamosság! Rt.. ignz- 
§5*óságának tagja Marosvásárhelyén 
nyilatkozott a székelyföldi villamosí­
tás k«rdeseröl A többi kozott kije 
lent«tte. hogy a Székelyföldi Villa- 
mnssagi Rt. a négy ssékply megyeben 
60 000 voltos körvezetéket épít A 
körvezeték Csíkszeredától indul' kit 
- -vergyŐszentmiklóson, Mérőshévizeii 
ét. Szászrégenen keresztül Maróévá-

sárhely érintésével 'és Szekelyudvar- 
hely bekapcsolásával tér vissza Csík­
szeredára. A körvezetékhez csatlako­
zik egy másik 60:000 voltos vezeték, 
amelv Sepsis zen tgyörgvöt Kérdi vá­
sárhellyel köti össze Az égést Szé­
kelyföldet egységes villamosítási rend 
szerbe kapcsolják. Az a terv, hogy a 
villamosvezeték központja lehetőleg 
foldeázterület közelében épüljön 'feb 
A víllámos rentrálé építésének helyé 
vei kapcsolatban több város neve ke­
rült forgalomba. A Marosvásárhely 
e* Csíkszereda kozott levő vonal ve 
zeteh építése már a jövő év kora ta­
vaszán megkezdődik, úgyhogy az al- 
c«íki medencében a jövő év folyamán 
néhány községben már ki fog gyull­
adni a villanyfény. A községek vilii 

ec't.i- inak fejlesztése fokozott mér­
iekben indul meg.

Mikor a most* dűlő nagy világszem­
léleti küzdelem fergetegében azért fo­
lyik az élethalál harc, hogy a liberá­
lis zsidó.kapitalizmussal szövetkezett, 
bolseviki nemzetköziség lesz-e úrrá a 
világ felett, avagy a becsületes nem­
zeti érzéstől megtisztult szociális-gon­
dolat szabadit ja '-fel a népmilliókat. 
azt -hihefnők, hogy , mindén olyan 
hang elcsitul körülöttünk, amelynek 
érdékszálai nyilvánvalóan a túlol­
dalhoz fűződnek.

A harmadik zsidótörvény után an­
nak félreérthetetlen tudatában, bogy 
Magyarország is minden erejével és 
minden feltétel nélkül a nemzetközi 
zsidó világuralom megdöntésére esz- 
szefogott hatalmak mellé szegődött, 
méltán remélhetnénk, hogy ma már 
semmi formában nem juthat nyilvá­
nosságra olyan megnyilatkozás, 
amelyből csak következtetni is lehet, 
ne nagy céljaink, vagy azok egyes 
elszánt harcosai ellen irányuló táma­
dásra.

Jogában bizakodtunk, hogy a nem­
zetünket már' egyszer romlásba 'aszitó 
csatorna sajtó-hang is végkénn el­
hallgat a közóhaju megtizedelés után 
s a kegyelmet élvezők is bizonytalan 
jövöjüknck megfelelő szerénységgel 
szabták ki a lövőben mondanivalója- 
kai.

'Ezt hittük és reméltük Azonban 
megdöbbenéssel t apaasz tál jak, hogv 
még ma is minden alkalma? megra­
gadnak az áldemokrácia bajvívói, ha 
valamely leplezett formában kitajté- 
kozhalják magukat egv-egy magya.r 
értéken.

Csak figyelemmel kell kísérni azt
a sajtópert, amelyben vitéz inxrédy 
Béla felelősségre vonat egy Kertész 
nevű urat. Meg kell figyelni azt a Icg-

... -A,sötétébb liberális világból felújított 
sajtótehnikát, hogy milyen szemér­
metlenül és felelőtlenül lehet egy vi­
lágos ügyet zavarossá kavarni és egy 
becsületes magyar értéket olyan szín­
ben feltüntetni, mintha legalább is ő 
’ ólra a vádlott. Ismét láthatjuk, hogy 
milyen gonosz raflináltsóggal áll a li­
berális sajtó egy ügy mellé, minden 
meggyőződés nélkül, csakhogy jól 
leplezett helyről szórhassa mérgező 
nyilaa.it. Ismét bolránkozhatunk, hogy 
lehet ádázán gyűlölködő szavakat ki- 
vnstagbetüzve, hasábokon kérésziül 
feltálalni és milyen gonoszul lehet a 
legnevesebb magyar politikus egyi­
kétől az erkölcsi alapot is megtagadni 
a közszereplés lehetőségében. Régi re­
cept szerint a legsötétebb összehason­
lításokat is megkockáztatták, csak­
hogy destruálhassanak, hátha félreál. 
lithainának útjukból egy kemény el­
lenfélét.

Tudják jól, ez a végső cél, de azt 
is tudjuk, hogy ez az utolsó erőik fi- 
dés is. mert a felébredt magyar köz­
véleményt nem lehet már csatorna- 
sajtóval dirigálni, mégha a kis vidéki 
csábosok sietnek is segítségére

Nem lehet ma már magvar értéke, 
két büntetlenül meghurcolni, mert 
csak idő kérdése, hogy a nagv világ­
nézeti per véget ér jen, mert végül is 
ebben a perben fog eldőlni, hogy ki­
nek van erkölcsi alapja a közszerep* 
lésre és kinek nincs

S annak lesz igazán jaj, akit majá 
ebben a perben elmarasztalnak...

ff-ké
a w.

Olvassa és fer'essre

a Magyar Lapok-at
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Csiszár Béla, lapunk tőmunhatársa írja:

MAGYAR LAPOK

Franciaország a nagy tét
Dar lan és De Gaulle párharcában

4 francia! Mamára alig volt tragiku- 
iabb idb országuk szempontjából a mos- 
tanin ál. Gyarmat birodalmuk on más né­
pek osztoznak, anyaországukat pedig a 
német véderőnek kellett védelmébe 
vennie, minthogy magának Franciaor­
szágnak csatavesztése óta sem megfelelő 
hadereje, sem erkölcsi ée katonai jo­
gosultsága nincs — az afrikai amerikai 
partraszállás óta — területe megvédé­
sére. Jelenleg három francia kormány 
mondja magát a franciák „egyedüli és 
jogos" képviselőjének. Kétség nem fér 
hozza, hogy közülük az egyedül törvé­
nyes Lava! vichy-i kormánya, amely a 
marsall tói. Pétaín államfőtől kapta fel­
hatalmazását. Pétain nem puccsszerűen, 
vagy önkényesen jutott hatalomra, ha­
nem az előzőleg megválasztott elnök, 
Lebrun ruházta rá a hatalmat amikor 
Franciaország a német hadsereg csapá­
sai alatt 1940 nyarán összeomlott.

Lebrun utolsó kormányának egyik 
becsvágyó tagja, De Gaulle nem érte he 
azaal, hogy szerepe az összeomláskor 
végétért, hanem Londonba menekült cs 
ott , Küzdő Franciaország“ néven előbb 
mozgalmat, majd kormányt is szerve­
zett, amelyet Anglia természetesen kész­
séggel elismert, hiszen ez az árnyékkor­
mány az ő egyenes kívánságára jött 
létre. Az angol /sóidban álló francia 
emigráns kormány kezdetben nem sok 
vizet zavart, minthogy maguknak az 
angoloknak sem volt alkalmuk arra. 
hogy a világ bármely részén diadalt, 
vagy legalábbis kis részleteikért mutas­

sanak fel. Csak a francia flottát tud­
ták pusztítani Oránnál és Dakarnál, ez 
viszont egyáltalán nem gyarapította ha­
zájában De Gaulle híveinek táborát. A 
szakadár francia tábornok először Szí­
riában jutott szerephez, amikor az an­
golok megtették azt a szívességet, hogy 
elfoglalták a tartományt — rendkívül 
könnyű feladat volt! — és kormányzá­
sával természetesen angol védnökség 
alatt Catroux tábornokot. De Gaulle 
egyik hívét bízták meg. Újabb terület­
hez De Gaulle akkor jutott, mikor a 
Belga-Kongóra is rátették a kezüket az 
angolok Afrika közepén.

Az amerikaiak északafrikai partraszál­
lásától várta azonban különösképpen a 
londoni francia bábkormány feje n na­
gyobb hatalom elnyerését.

Nagy volt azonban a csodálkozása, 
amikor az amerikaiak nem vele. hanem 
Pétain egyik volt miniszterelnökével, a 
Vichy tő! elpártolt Darlan tengernagy- 
gyal kezdtek egyezkedni és Darlan 
szállította is nekik egész Észak-Afrikát. 
csakhogy ismét visszakerülhessen a ha­
talomra. — ha nem is Vichybcn. de leg­
alább A’girban. Először De Gaulle lapja 
és rádiója támadt minősíthetetlen han­
gon az áruló Darlanra ée közölte, hogy 
a londoni emigráns francia kormány 
egyrészt mélységes megvetéssel tekint 
Darlanra. másrészt nem hajlandó együtt­
működni vele még akkor sem, ha az 
Egyesült Államok kormánya el is is­
merné a franciák északafrikai képvi­
selőjének. Az ellenhangulatot hevesen

fűtötte az angol sajtó is, amely azt kí­
vánta, hogy; Darlannal ne tárgyaljon és 
ne egyezzék meg Washington.

Az angol kormány a maga részéről 
szintén tüntetőleg olyan . magatartást 
foglalt cl. amely egyenesen sértő le­
hetett Darlanra és megbízóira, az ame­
rikaiakra. De Gaulle. miután látta, 
hogy Darlant nem sikerül kiütnie a 
nyeregből, sőt az amerikaiak kormány- 
alakítását és ideiglenes államfővé való 
kikiáltását is előmozdítják, bejelentette, 
hogy maga utazik Roosevelthez, hogy 
közbelépjen. Roosevelt azonban kije­
lentette, hogy De Gaullet nem hívta 
meg Washingtonba és ez nincs is szán­
dékában. Churchill erre tüntetőleg ün­
nepi lakomára hívta meg zsoldosát és 
rádióbeszédeiben a legmelegebb hangon 
emlékezett meg törekvéseiről. De 
Gaulle azonban ezzel nem elégedett 
meg. hanem, mint most jelentik, fel­
tette magában, hogy elutazik magához 
Sztálinhoz, hogy az ő pártfogásával 
juthasson a külföldi franciák legelső 
képviselőjének annyira sóvárgott tiszt­
jéhez.

Egyelőre tehát úgy áll a helyzet hogy 
az amerikaiaknak meg van a maguk 
francia kormányuk Darlan és a köréje 
csoportosult árulókban, az angoloknak 
szintén meg van a becsvágyó De Gaulle- 
ban és a bolsevistáknak most szabad 
lesz a választás. hogy melyik .kor­
mányt“ ismerjék el Franciaország 
törvényes“ képviselőjének. Igaz, hogy 

a választást már Sztálin el is döntötte,

DERÉKFÁJÁS? Gyomor-, vese eü- 
lyedee? gyermek ágy — operáció 

után? Könnyen fárad? Rát?ó<toak 
szervei? Segít eery jó füzß

Kováts Sándornétól
Szent deliért-o, 19. Nilflesz-taUjw

amikor londoni képviselője útján éle­
sen tiltakozott Darlan szerepeltető*« el­
len és kifejtette, hogy Darlannal nines 
szándékában tárgyalni, sem pedig ©Hz- 
merni. De Gaulle ezekután nyugodtan 
elutazhat Moszkvába, ott legalább tárt 
karokra talál, ha Washingtonban már 
meg is tagadták tőle a beutazást és a 
diadalkaput.

Sokkal tragikusahb ezeknél a nevet­
séges, szánalmas bóka-cgér-harcokná! 
maga a francia nemzet és az a helyzet, 
amelybe a francia nép fiainak árulása 
következtében került. Akárhogyan van 
is, francia földön kétségkívül talaja 
akad ennek és annak az árulónak te. 
Az egész francia nép megosztottsága 
azonban elöbb-utőbb tragikus összeüt­
közésekre vezethet, elsősorban törvé­
nyes kormányával, másodsorban a meg­
szálló hatóságokkal. Valamennyi kül­
földi emigránscsoport már eddig is rá­
dióállomásain és röpíratain keresztül a 
illékonynak és a népbutító szólamoknak 
egész légióját zúdította francia földre. 
Kétségkívül most mégjobban megerősö­
dik ez a folyamat és a bújt ogat ás mind­
inkább ! ábrák ap. Elfelejtik azonban 
ezek az elemek, hogy a tengely nem 
enged kísérleti telepet létesíteni Fran­
ciaországból. hiszen ez az ország Euró­
pa védelmének sarkpontja. Sem Hitler, 
sem Mussolini nem fogja tűrni, hogy 
Európa védelmét innen ássák alá és élni 
fog a legerélyesebb eszközökkel is en­
nek megakadályozására.

Karácsonyi
bevásárlásait ne halassza utolsó napra, te= 
kintse meg már most a gazdagon felszerelt

HANGYA
Sas palota

Játékáru osztályát

Ruházati osztály
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Felháborító sz’nházi botrány 
a fővárosban

PHILIPS
VILLANYBOROTVA
EGYEN, és váltóáramon 
minden feszültségre

szappan, penge, víz és ecset 
nélkül tükörsimára borotvál

íT\

MINDEN SZAKŰZLETBEN KftPMATÄ

Kapható ferssiczy Zs. és Emodi J. ^sm,ssá,,i’”SMlt
Nagyvárad, Rákőczi-ut 11.

• cikkek és rádió 
Tel. 19-39. szakiiziet

Kapható itep laroly rádió és elektro­
technikai vállalat,
Rákócz -ut 31. száni

Kapható HHJII OÖBHiBSll Kossuth Lajos-u. 5-7. 3
Telefonszám : 27-33.«mmejtiatttiii

Rádió és vihamossáoi üzlete

Kapható SS ff

RÄGZ üRM cégűéi
Kákóczi-ut 11. szám

PéterKapható 

Nagy Sánaor utca 19.

-,ivp rádió és vilíamossági
^80 üzletében

Telefon 30 -43 —— .................. ——

Kapható 'l’íiith 16MÜt? fict vil:anv‘ es rádiószerelőnél <
111 ISI 11 Stíl III Csillárok, rádiók, égők és szerelési j 
w ” : aavagok laktara.Jlagyy^jad^Rakoczt.ui 14 Telefon 33-37. (

Kapha,6. |
ÖZ88ÍIslva ve rádió és műsztkí üzlethon

'í Naoyvarad, Hiatky Endre-u. 15

Dt Czira József. Faragó László és dr 
fekete Tiborné budapesti lakosokat 
börtönre Ítélték kenyérjegy sikkasziá-
sért. A MOT jelenti: A büntetőtör­
vényszék ma délben hirdetett ítéletet 
abban a nagyszabású kenyérjegy sik­
kasztási bűnügyben, amelynek során
bt*ragó László raktáritok 1100 kenyév-

jsgyot lopott el dr Czira .József 
Bnszkart segéd!itkár és dr Fekete Ti­
borné feibujtására. A törvényszék Fa­
ragót 3 évi fegyházra, dr Czira Józse­
fet, mint felbujtót 10 évi fegyházra 
::s dr Fekete li boriiét ] és félévi b ül­
t-öltre Ítélte nein jogerősen.

,i ßSEH 1 &&A-íMí. üißifjrir.tf.t'twxJiaLE

Budapestről jelentik: A Nemzeti Új­
ság december 12-iki száma felháborító 
esetről ad hirt, amelyet „Megtorlást!“ 
cirn alatt közöl!. A Nemzeti Újság hír­
adása szerint a budapesti Vidám Szin­
ti áz vezetősége méltatlanul viselkedett. 
17 sebesült tiszttel, akik előzetes meg­
állapodás alapján egy Önkéntes vörös­
keresztes ápolónő kíséretében jelentek 
meg az említett színházban. A sebesült 
tiszteket, egy darabig várakoztatták, 
majd a nézőtéren zaklatták és végül is 
a karzatra utasították. A 17 sebesült 
tiszt, természetesen megelégelte ezt a.

Dr Medvigy Ferencet küldi 
a törvényhatóság bizottsága 

a főrendiházba
Mónus Sándort választották meg póttagnak

(Nagyvárad.) Dr Hlatky Endre vá­
rosi főispán péntek délután 5 órára 
hívta össze a város törvényhatósági 
bizottság közgyűlését A gyűlés tárgy- 
sorozatának főbb pontjai közölt sze­
repelt a város törvényhatósági bizott­
sága részéről egy felsőházi tag és egy 
felsőházi póttag, továbbá a különböző 
szakbizottságok megválasztása.

A választások titkos szavazás útján 
történtek. A szavazatszedő bizottság 
elnöke dr Phnry Kálmán, tagjai pe­
dig MúlItó Pál és dr Horváth Árpád 
voltak.

A szavazások megejtése után dr 
Hlathy Endre főispán kihirdette az 
eredményt, melvszeriiit 56 szavazat 
közül 54 lag dr Medvigy Ferenc 
gyógyszerész városi törvényhatósági 
tagot javasolta s Így őt választották 
meg felsőházi tagnak Egv szavazat 
íveli dr Horvátit Árpádra, 1 pedig dr 
Thttry Kálmánra.

\ felsőházi póttag választás titkos 
szavazásánál 56 szavazat közül 46 
esett Mónim Sándor cipőgyári igaz­
gató, törvényhatósági bizottsági tag­
ra. 6 dr Krüger Jenőre. 2 Szabó Ká­
rolyra.

A választás után dr Hlalky Endre 
megköszönte a szavazóknak, hogy 
majdnem egyhangúan választottak es 
arra körte az nj felsőházi tagokat 
viseljék ezt a leih -I eredménnyel.

Ezután dr Soö.s István pi Igármester
' »ros közönsége nevében üdvözölt? 

dr Medvigy Ferencet megemlítve.

hogy az elmúlt 22 év alatt, mint ai 
itteni magyarság kitartóan lelkes ve 
zető alakja, valóban megérdemelte 
felbecsülhetetlen értékű munkájának 
ezt a méltánylását.

Hasonlóképpen nyilatkozott Móniig 
Sándorról, aki, mint hosszú éveken át 
volt ipartestületi elnök, az iparosok 
érdekeinek megvédésében olyan érde­
miket szerzett, amelyekről megfeled­
kezni nem lehet.

Végül Isten áldását kérte mindket­
tőjük munkájára.

Kortsmáros László képviselő az 
Erdélyi Párt nevében üdvözölte 3 
megválasztottakat, hosszasan méltat­
va az elmúlt időben történt és a ma­
gyarság ügyében kifejtett érdemeket, 
történelmi pillanatnak nevezve a vá­
lasztás perceit.

Utána dr Medvigy Ferenc emelke­
dett szólásra és meghatott szavakkal 
köszönte meg a bizalmat, majd kife­
jezésre juttatta, hogy vállalja a köte­
lességet és a felelősséget.

Ezután a gyűlés elfogadta vita nél­
kül a tárgysorozati pontokat, u. m. a 
Városi Villamos Vasút jövőévi siti- 
cserélését, a D11 dek-a lap it vány tataro­
zás i munkálatait, özvegy Kosnyák Ist­
ván né kegvdij kérelme», külön tűz­
oltó in unkaált a lány '-uegríélyezéséh 
majd megválasztották 1 közigazgatási 
bizottság .» tagját, megalakították a 
kijelölő bizottság és az igazoló vá­
lasztmányt. végül az iskolák köreimé- 
nek jóváhagyása után a gyűlés 'én t 
ért.

A mecy?«0S2tffitl bizottságok tagjai
A törvényliatósági bizottság névso­

rában a következő változások történ­
tek! megszűnt vitéz Csőt he József tag­
sága. A szakkép viseltétek 11 él megszűnt 
Botékor László tagsága és Szabó Gé­
za állatorvos. egészségügyi tanácsos 
tag lett. A hivatalból tagok névsorá­
ból nyugalombavonuliás elmén töröl­
ték Altuöder Endrét, ugyanakkor uj 
tag lett Rozslay István tanácsnok A 
megválasztott bizottságok a követke­
zők:

Kijelölő bizottság: Tagok: Csornák 
Béla, dr Krüger Jenő. Póttag: Korfemá- 
nyj László

Számonkérő szék: dr Padi Árpád. 
Szabó Káro1

Igazoló választmány: Away Árpád, 
Béres Károly, Demctrovits Elek, Do­
mokos László, Kortsmáros László, dr 
Mc-dvigy Ferenc, Olasz Béla, Szabó Já­
nos.

Fül dbirtok rendezéssel kapcsolatos bi­
zottság: Bartsch Sándor, Mónus Sán­
dor, Székely Lajos,

Közigazgatási bizottság: Bnrfsch

Sándor, Domokos László, dr Krüger 
Jenő, Szabó János, dr Verzár tolván.

Hirdessen
a Miagyar Lapokban

r~T'T,77 TL-r tt ír
' , \ .- ■ 1

felháborító eljárást és a jobbérzést 
közönség legnagyobb megdöbbenésért 
eltávozott a szlnhá?.ból.

A Nemzeti Újság hozzáfűzi az eset­
hez, hogy illetékes hatóságok bizonyá. 
ra legsúlyosabb megtorlást fogják al­
kalmazni a magyar véderő sebesüli 
tisztjeit ért sérelemért a Vidám Szín­
házzal szemben és a Színművészeti Ka­
mara is lesújt a botrány előidézőire. 
Egyben felhívja a közönség figyelmét 
is arra, hogy az ilyen színház nőm ér­
demli meg a támogatást.

'• " ' •' ■' *r " Aj V,.'-* r
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Európa déli frontjának védőbástyái
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mit Jelent Marseille és Toulon birtoka a tengely-
csapatok számára?

Párizs,
A Magyar Lapok munkatársától.

Marseille és Toulon a legfontosabb 
Iranda kikötők. Franciaorsrág föld» 
közi-tengeri partid a spanyol és olasz 
határ közt két egymástól különböző 
részre oszlik. A Lyoni-öböll körülzáró 
nyugati Languedoc-part teljesen ta­
pes. nag a Provence pa’lja Icele'eu 
meredek és sziklás. A Rhone folyó 
mocsaras deltája képez köztük tatárt. 
Nzuqa'or ma jóformán az egész gilt 
elhomökcsodolt a folyók hordaléká­
tól, úgy hogy alig van egy-két ki­
kötője, bár azok is meglehetősen se- 
kéh ek, Még a középkorban, például 
Nat benne és Montpellier virágzó ki­
kötővárosok voltak, most színe el 
varrók vágva a tengertől, oly t aial- 
m '.s lomokpart képződött előttük. 
Legjelentősebb kikötő itt Fort Vand­
res, ahol nehéz csatahajók kivételével 
minden hadihajó befuthat, Cei'.eés 
Port le Dúc és St. Louis de Rhone 
rombolók részére.

Narbonne mellett torkollik a Canel 
du Midi csatorna a Földközi tengerbe. 
Ez a Gironde és Auda folyók közve­
títésével az Atlanti óceánt köti össze 
a Földközi tengerrel, de sekélysége 
miatt csak lapos hajók járhatnak raj­
ta, amíg a tervbevett kimélyités és ki­
szélesítés el nem készül. Languedoc 
partja tehát a víz sekélysége és a 
tenger szokatlan erős hullámzása 
miatt nem alkalmas a kikötésre. Ki­
vételt csak a Pireneusok alatt fekvő 
cmlitett Port Vendres képez, ezt vi­

szont a magas és sziklás hegység zár­
ja cl a hátországtól.

MARSEILLE
Egész más a provcnce-i meredek 

part. A félköralaku öblök egész sorát 
találjuk itt, amelyekben a víz mély­
sége egészen a szárazföldig tart. A 
sok, már az ókorban ismert kikötő és 
kereskedőváros közt legjelentősebb 
Marseille. Nagy előnye, hogy a Rho­
ne közelében fekszik, vagyis közleke­
dési útnak használhatja tel. de még­
sem kell íélteni kikötőjét az elhorno- 
kosodástól. A város előtt ickvö szi­
getek révén széltől védett kikötőt 
még megnagyobbították egy párhuza­
mosan futó 5 km. hosszú mólóval. Hét 
hatalmas dokk fa legnagyobb 205 m. 
hossz, 25 m. széles és 9 m. mély) 
nagy tele jpflményü hajóépítő és hajó­
javító gyárak és óriási raktárak, ame­
lyekből bál mely hajót el lehet látni 
ménnel, olajjal, élelmiszerrel és min­
denféle más anyaggal, teszik Marseil­
let nemcsak Franciaország, hanem az 
egész nyugati Földközi-tenger legje­

lentősebb tengeri kikötőjévé. Nagy­
arányú tervek állnak készen, hogy a 
város a jövőben se veszítse el kima­
gasló helyzetét. Technikai és anyagi 
lehetősége folytán még a hadihajók 
részére is támaszpontul szolgálhat, 
bár erre eddig nem került sor. De az 
Attikába induló csapatokat mindig 
itt hajózták be, sürgős esetben a fő­
vonalról közvetlenül kiágazó vasút­
vonalon egész a rakodópartig jöhet­
nek a vonatok. A partvédclmet rész­
ben legnehezebb lövegek biztosítják 
a város körül és a szigeteken.

TOULON
Marseilletől keletre, légvonalban 

mintegy 50 km-re fekszik az Alpok 
lábánál Toulon az országnak Brest 
után legfontosabb hadikikötöje. A ki­
kötőt egy számtalan melléköböllel 
rendelkező nagy és mély tengeröböl 
képezi, a nyilt tenger ielé pedig 
messze benyúló, erős védelemmel el­
látott félszigetek majdnem teljesen

kötő a belső révpart északi oldalán 
fekszik. Szinte a természet is hadiki­
kötőnek szánta ezt a helyet, ahol a 
legnagyobb hajóhadak is biztosan le­
horgonyozhatnak a magas part ölelő 
karjai mögött. Hadászati szempontból 
értékessé teszi Toulont a legnagyobb 
hajók ujááépitésére és kijavítására is 
alkalmas hajógyár, tizenegy dokk ,'a 
legnagyobb 440 m. hosszú, 26 m. szé­
les és 12 m. mély), a szén és olajrak­
tárak, lövedék és aknaszertárak, élel­
miszer és he. elszerelést tárházak 
egész sora, egy különleges buvárhajó 
üzem és egy tengerészkórház, szóval 
minden, amit az ember csak el tud 
képzelni az ideális hadikikölőröi. A 
környező magaslatokon beépített lö­
vegek, a tengeren aknazár, megfelelő 
légelháritással telszerelt repülőterek 
teszik tökéletessé ezt az elsőrangú tá- 
naszponlot.

A Toulontól keletre tekvö Hyétes 
tágas kikötőjében szokott a francia 
löldközi tengeri hajóhad gyakorlatoz­
ni. A többi kikötő errefelé már kisebb 
jelentőségű, bár egyes hajók szükség 
esetén ide is bemenekülhetnek. (TFK)

Báró ntzél Ede, vitéz Vattay 
Ferenc csendbrezredes 
és dr. Csomóss Miklós 
lövészszövetségi meg­

bízatása
Budapest. Saját tud. Az Országos 

Magyar Lövész Szövetség az Lrdélyi- 
szövetségikeriilet működési szabályzat- 
szerű felállításáig br. Atzél Edét a 
visszacsatolt keleti és erdélyi területek­
re kiterjedő hatáskörrel — az Erdélyi- 
szövetségkerületi Főlüvészmestere cím­
mel a Kerület szervezési munkálatainak 
tovább: irányításává' és vezetésével, vi­
téz Vattay Ferenc in. kir. ny. á. 
csendőrezredest pedig az Erdélyi-szövet- 
ségikerület Főlövészmesterhelyettese 
címmel a Kerület szervezési munkálatai­
ban való közreműködéssel bízta meg.

Ebből az alkalomból közöljük, hogy 
az Országos Magyar Lövész Szövetség 
dr. albisi Csomóss Miklóst, a Magyar 
Revíziós Liga Erdélyrészi vezetőjét az 
Országos Magyar Lövész Szövetség tisz­
teletbeli elnökségi tagja, szövetségi Lö­
vészmesteri címmel megbízta, hogy az 
egész ország területén a Szövetség tag­
egyesületei és 'a Magy-r Revíziós Liga 
között mindkét szervezet nemzetvédel­
mi törekvéseinek elősegítése és mezva- 
lósítása érdekében kapcsolatot létesítsen.elzárják. A tulajdonképpeni hadiki

f-útfá fagkeßlM a mstdeniudé Miksákig, Mindest

ßty&aßkaalafya a feUtdátókal

Tíz hónap alati 2 és iél ezer szabadalmat ielentetieh be
Budapest, december hó.

A háború az élet sok vonalán gyako­
rol élénkítő, vérpezsdítő hatást. Külö­
nösen áll ez a technikai találmányokra. 
Nem csak fegyverekben, hanem más 
közhasználati tárgyakban is igen sok 
újítást gondolnak ki. A magyar szaba­
dalmi hivatalnak az elmúlt tiz hónap­
ban nagy forgalma volt: összesen 2486 
szabadalmat jelentettek be s ezek kö­
zül a szabadalmi bíróság már 1592-re 
mondotta ki az ipari védelmet. Az ese­
tek igen jelentékeny részében a társa­
dalom legkülönbözőbb rétegeiből kike­
rüli ezermesterek jelentkeznek találmá­
nyaikkal. Megnyíl várni! azonban ezen a 
szabadalmi infláción keresztül az a soha 
nem szünetelő munka is. amellyel a 
nagy ipari vállalatok felszereléseiket ál­
landóan tökéletesítik.

A találmányok között most is nagy 
számmal szerepelnek a meglepő és fur­
csa kitalálások. Makrai Zoltán főhad­
nagy (Szoiyva) olyan hátizsákot jelentett 
be szabadalomra, amelyet hálózsákká, 
függőággyá, valamint hordággyá lehet 
átalakítani, de amelyet málhazsákként, 
oientőzsákkénl. nemkülönben őrköpeny-

Haasfilöi JaiféleM.
' Magyar perzsa szőnyegek, függönyök, bútorszövetek, 

viaszosvászon és linoleum, zsákok, kárpitos-kellékek.

Tiszti esőköpenyek Rákóczl-ut 12. — Apolló-palota 
és viharkabátok Telefon 16-35

ként is lehet használni. Máriás János 
géplakatos (Debrecen) forgó fogkefét, 
Hasznos Adolf kereskedő a kézben hor­
dott tárgyak biztosítására tárcás karkö­
tőt, Balta József gazdálkodó (Kunma­
daras) karon hordozható puderdobozt, 
Izsó Gábor nyug. Máv. főintéző karkötő­
tükröt, Kovács Károly asztalosmester 
biztonsági fakoporsót talált fel. Nincs 
érdekesség híján, hogy egy nyugalmazott 
rendőr. Szilágyi István, körömápoló ké­
szülékét szabadalmaztatta.

Trakiorkapaszkoríó 
és ruhavállia

Az elmúlt hetek szabadalmi statisz­
tikájában azonban ezeken kiviil még 
egész csomó, többé-kevésbé érdekes ta­
lálmány szerepel. Hovány János műsze­
rész (Pestszent erzséhet). emberi erővel 
hajtható kerékpárok részére lábforgan- 
tytie, sebességváltós hajtóművet. Kallós 
György magántisztviselő kézi festékszó­
rót. Kemény Sándor orvosi műszerész 
speciális műszertartót, Bánhidy Péter 
Vilmos kereskedő és Nikota György 
gyári munkás (Maglód) talajművelő be­
rendezést, Bodri Károly bércséplő. 
(Iregszemcse) gépjárműveknél alkalmaz­
ható kapaszkodó szerkezetet. Barabás 
József üvegfúvó (Ajka) konzervdoboz 
rögzített nyitót, dr. Csűrös Zoltán mű­
egyetemi tanár és dr. Groszmann Sán­
dor vie cos a műselyem előállítására al­
kalmas eljárást, Herczegh Gyula föld- 
birtokos (Solt) rostát. Koch Konrád 
gyáros elektrosztatikus bordás törzstcst- 
tel ellátott tisztítóeszközt, Kolozsi Gyu­
la műszaki rajzoló hajócsavav-kormányt. 
Karcbrenner József művezető (Szent­
endre) törőgépet, dr. Keszy-Harmath 
Zoltánná ruhavállfát szabadalmaztatott.

Az elmúlt betekben kerültek a sza­

badalmi bíróság elé a következő talál­
mányok is: Mári Lajos turkevei földmű­
ves kézi vetőgépe, Nessel Vilmos ny. 
vezérőrnagy zsebkése, dr. Roggendorf 
István fogalmazó permetező készüléke, 
Papp-Szilágyi István ny. szolgabiró (Ko­
lozsvár) palackdugója, Vincze László 
cipészmester (Esztergom) bokaszorító- 
ja, V as Árpád papirszipkagyároe toll- 
szopókás szivar- és szivarka szipkája, ifj. 
Czettler Nándor technikus (Orosháza) 
darálója, Bendi Gusztáv kárpitosmester 
és Kiss István gépész tömőszőr- és kó­
kuszpótló anyaga. Bárdos Benedek ny. 
Máv. műszaki segédtiszt (Dunabokány) 
és Bárdos Tivadar üzeni tulajdonos va­
jat előállító készüléke, Ferenczi János 
tűzoltó tömlőmaró apparátusa. Otten- 
reiter Károly kesztyüssegéd olyan esz­
közt talált fel, amellyela kormánykeré­
ken dolgozó kéz csúszását és izzad ás át 
lehet megakadályozni. A Stadler Mihály 
eég diópánttal, Steiner Lajos segédmun­
kás könnyűfémeket megmunkáló csi­
szol ószerszámmal. Altenstein Frigyes 
gépészmérnök párologtató edénnyel sze­
repel a szabadalmak listáján. Fenyő 
László iparművész csomagolótáskáját. 
Lukács László magánzó huzamnővelő 
szerkezetét, Miklós Árpád műszaki tiszt 
légtömlő nélkül működő acélkerék ab­
roncsát. Nagy József műszaki tisztvise­
lő kötő elemét, Sárga József magán- 
tisztviselő rugalmas autókerekét. Weiner 
Miksa házgondnok villamoslámpáját, 
Bartók János cipészsegéd és Bodnár 
Béla cipészmester kicserélhető lábbeli 
sarokrészét. Fekete Ferenc gazdasági 
intéző Kartona Ferenc kertész közre­
működésével repülő bombáját szabadal­
maztatta.

Az ostrom, amit a feltalálók a szaba­
dalmi hivatal ellen intéznek, azóta sem 
vesztett erejéből ée lendületéből.
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8 MAGYAR LAPOK

Ha van állatvédő egyesületünk, akkor védje 
meg a lovakat a kínzástól

Egy kis séta a kocsisok embertelensége és a szegény lovak szenvedései kőris*

Nagyvárad, december hó.
Meghalljuk, nem tulajdonítottunk na- 

gvobb jelen tőséget a helybeli állatvédő 
egyesület megalakulásának. Sokfele in­
dok szólott a mellett, hogy ez az állás- 
foglalás kialakuljon bennünk. Az em­
bereket kell jobban védeni — mondot­
tuk. De azt is gondoltuk, hogy az egész 
egyesülés talán az ölebekért jött létre. 
A megalakulás idején jelent meg ugyani« 
több humoros, sőt egyenesen csípős cikk 
is a túlzott ölebkultuszról. Könnyen 
következtethettünk tehát arra. hogy 
ezeknek a cikkeknek a paralizálására 
indult meg a nemes akció.

Jól emlékszünk reá, járt is abban az 
időben egv kis küldöttség az ölebek ér­
dekében, sót még közlemény közzété­
telére ie rá akartak bírni bennünket. 
5rerkc.-ztösé.günk legexponáltabb öleb- 
ellenes tagja valósággal bú jócskát ját­
szott a küldöttséggel. Ez a félelem nem 
is volt egészen alaptalan. Feltehető volt 
ugyanis, hogy a küldöttség megtorló 
közegekként néhány harcias pincsit tar­
togat az ajtó mögött, amelyek adott jel­
re megrohanhatják az ellenség nadrág­
ját és lábikráját.

A viharok azonban elmúltak és mi 
»ártok, hogy az állatvédő egyesület sor­
ba vegye védenceit. Különösen az ember 
leghűségesebb segítőtársaira, a lovakra 
gondoltunk. Ha az állatvédő egyesület 
valóban segíteni akar az állatokon, ak­
kor itt tehet a legtöbbet, — gondoltuk.

Kocsisok a nagyváradi utcákon
A kocsisoktól soha sem várt senki fi­

nom lelkűidet. Nagy ritkán lehet olyan 
kocsist találni, aki valóban segítőtársá­
nak tekinti lovát és emberségesen gon­
dozza, kíméletesen bánik vele. a ne­
hézségekhez mérten is igyekszik jól 
tartani és nem kínozza erejét jóval 
meghaladó terhelésekkel. Ha valaki rá­
szánni magát, hogy c.-ak egy napon ke­
resztül fel s alá jár a Fő-utcán és le­
jegyez minden embertelenséget és dur­
vaságot, amit kocsisok lovaikkal elkö­
vetnek. valóságos rémregényt írhat ősz- 
sze s bizony sokszor szorulna ökölbe 
* keze a látottak és halottak felett.

Vártuk, egyre vártuk, hogy az állat­
védő egyesület majd csak fellép vala­
milyen módon a kocsisok durvaságai el­
len. X artuk. hogy megindul a mozga­
lom. amelybe szívesen bekapcsolódott 
volna minden jóérzésű ember, a rendőr­
ség pedig készségesen nyújtott volna 
segédkezet annál is inkább, mert ren­
dészeti szabályok vannak érvényben az 
állatok védelmére. Mindezideig nem 
1 örtént semmi. Jogosan kérdezzük te­
hát: hol marad az állatvédő egyesület, 
amikpr annyiféle szrmnnnl Ies■/i kívá­
natossá fellépését.

Hi is történik lulaidonképen ?
Mert mi h törtőnik ? Menjünk ki az 

o trara es nyissuk ki a szemünket. EH á- 
sul+ érzékű bérkocsisok valósággal ideg- 
sokkos mozdulatokkal rángatják eics'gi- 
zott gebéik gyeplő-zárait és kegyetlen 
őst orcí apásokkal hajszolják sokszor 
csupa inogszokotlsázból. Többször elő­
fordul, hogy a bérkocsist vendége inti 
le és ezzel véget vet az cmbcrte'en- 
ségnek.

Ez azonban még nem a legvisezata- 
szil óbb látvány. A' kegyetlenkedés ne­
továbbja a kavieshordásnál és a bíbor- 
dúsnál figyelhető meg. Aki a kavics- 
hordó szekerek lovait látta szakadásig 
megfeszített inakkal felfelé igyekezni a 
nagy teherrel a Körös medréből cs er­
re a példátlan kegyetlenkedésre azt 
tudja mondani, hogy rendben van. an­
nál valami baj van az emberiesség ér­
zésével.

Vagy tessék megnézni egyszer az ál­
lomásról befelé gördülő fásszekereket. 
Pokoli ügyességgel tudják úgy megrak­
ni. hogy a csont -bőrré aszalódon ge­
bék még a sima és befelé lejtő úton is 
csak nekidiilve vonszolják maguk után 
De még ez sem elég a duhaj kocsisok 
nak. Rakott szekérrel is versenyt akar­
nak száguldani biciklivel. villamossal, 
konflissal és éktelen ordítozással, bő os­
torozással kínozzák szerencsétlen pá­
riáit.

Ám a szállító cégek jól táplált lovai 
sem kivételek. Ezek után olyan megpak- 
kolt tábláskocsikat akasztanak, hogy 
csak úgy szakadó/ belé az istráng. Most 
még hagyja», mert az útépítés miatt a 
Fő-utcán haladnak végig. De amíg a 
Széles-utea felől a Püspök-kert melletti 
dombon kellett felhajtani. a járókelő 
sok-zor felháborító jeleneteknek volt ta­

núja. Nem tudjuk, hogy ki rendezi, ki 
állapítja meg a kocsik terhelését. Tény 
az, hogy egyáltalán nem gondol az ál­
latok teherbíró képessegeire.

No és a fuvarosok ?
A fuvarosokat sem hagyhatjuk ki a 

felsorolásból. Ezek lovai rendesen a leg­
gyengébben tartott jószágok. Megértjük 
a takarmányozás nehézségeit, a magas 
árakat, de akkor miért lehet látni 
olyan gyakran fuvaros-kocsit a kocsmák 
előtt s miért lehet látni a fuvarosok 
között annyi berúgott embert? Nem is 
olyan régen voltunk tanúi a Fő-utcán 
annak, hogy egy részeg kocsis fával meg­
rakott szekeret hajtott sötétedő este. 
Szinte eszméletlen állapotban csapkod- 
ta lovait, amelyek ösztönösen igyekez­
tek egyenesben tartani a szekeret a 
gyeplő rángat ások dacára is. mintha 
megérezték volna, hogy méltatlan gaz­
dájuk helyett nekik kell „vigyázni.“

Ki fog beavatkozni ?
Számtalan esetet sorolhatnánk még 

fel, de csak a kirívóbbakra akartuk 
felhívni a figyelmet. Az eseteknél pedig 
általánosan meglepett, hogy soha sem 
akadt senki, aki beavatkozott volna.

.Cl. évf. Szombat, 1942, december 12,

Néztük, hogy játszódnak Je az állat­
kínzás legdurvább jelenetei káromko­
dásokkal cifrázva é# a közelben posztóié 
rendőr fülebotját sem mozdította meg 
Elhisszük hogy az állandóan utca **j, 
vajgásában. forgalmában élő forgási 
rendőr elveszti érzékét » .finomsások1* 
iránt, de talán bizonyos rendészeti vo- 
natk ozásai is vannak ezeknek a ;e|e, 
neteknek. Ha más nem, a káromkodás 
amely, sajnos, sohasem maradhat el, 
azonnali beavatkozást igényel. Úgy lát­
szik azonban hogy itt bizonytalanság 
uralkodik. Magunk is tudunk olyan ese­
tet, amikor a káromlást jelentőt akarta 
felírni a rendőrőrszem és nem akart 
tudomást venni a bejelentésről.

No de nem ez a kérdés lényege. A» 
állatvédő egyesületről van szó. Ennek 
az egyesületnek kell gondoskodnia ar­
ról, hogy az állatkínzások megszűnje­
nek. Propagandával, a rendészeti sza- 
bályok gyakorlati ismertetésével, utcai 
beavatkozásokkal, feljelentésekkel oda 
kell hatni, hogy a legkirívóbb essetek 
megszűnjenek. A .bős“ kocsisok csak 
addig hősök, amíg felelőssé nem teánk 
őket viselkedésükért. E sorok írója ép­
pen az utóbbi időben maga volt tanúja 
annak, hogy duhaj káromkodók mennyi­
re megszeppentek, amikor a törvén» 
szigorának árnyéka reájuk vetődött.

Ezzel a cikkel akarjuk tehát felhívni 
az állatvédő egyesületet, hogy indítson 
mozgalmat a durvaság és állatkínzás 
megakadályozására ígérjük, hogy min­
den tekintetben mellette fogunk állapi 
s még arra is hajlandók leszünk, hogy 
az ölrbekkel fegyverszünetet kössünk . ,

( pont.)
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ffBIHARI UR
Nagyon kedves öreg barátunknak me­

leg hangú levelét olvasom. A hosszú le­
vél végén a sóit kérdés után még egy: 
■,hogy van s mit csinál a bihari úr?“

Nagy név, sokra kötelez. Rég elmúlt 
idők hajnalig tartó vígadásai, szerená­
dok, kastély, négyesfogat. aranyszívű 
magyar urak tűnnek fel a múlt kőié­
ből. Öreg udvarházak, példás rendel tar­
tó nagyasszonyok, vidám gyerrnrksereg 
boldog kocogása. E: volt hajdan a ,,hi- 
hari úr.“ Kicsit könnyelmű, nagyon jó­
ságos, tréfát kedvelő, de egyenes jelle­
mű, Ha szerette is a bort. mez o muzsi­
kát, tudott harsogva nevetni, dr szí vé­
ben tiszta volt és nemes, tndnti nagyon 
komoly lenni, ha kellett. Öráln hal­
lottunk'. olvastunk annyi kedves törté­
netet, öt állítják példáké púi apáit fiaik­
nak.

Ezúttal nem rá céloz a levél írója, i 
mi kis ..biharink“-nak nincsen birtoka, 
fogata, libertás kocsisa. mindöszr egy 
roppant ólomhadsereg korlátlan ura. 
Mulatni se szokott hangos cigányszóval, 
mert még rengeteg gondja van az alany- 
nyal, állítmánnyal és a tizedes törtek­
kel. Kötelessége ran elég, gondja is 
akad. periig még csak tíz éves lesz n 
töt ő hónapban.

^1irrt hat a fényes név?
4 kiesi fiú nagy neve meg akkor 

született, mikor 7 liánon átka-, par-an 
I a kitiltott otthonából annyi sok ma­
gyart. Hosszú, téli délutánokon, lámpa- 
gyújtás elölt, amikor olyan igazán lehr, 
tett beszélgetni arról, hogy ..majd ha 
hazamé gyünk!" Amikor olyan édes- 
búsán lehetett emlékezni n bihari he­
gyekre, n Körösre, Váradra. Testvérük­

től elszakított, szüleiket nélkülöző nagy 
gyermekek könnyes sírva-vigadásnn.

0 csak hallgatta, de nem értette. Pu­
ha fészekben lakó feltett fióka, mit ért 
az élet bajaiból? Annyit azonban jól 
meg jegyzett, hogy Riharországban szü­
letni, Váradon iskolába járni valami 
külön kegy a sorstól. Srhlauch-tér. Ré- 
incr-tcr, Pereces-utca halottá emlegetni 
annyiszor. I,élekben látta a Székesegy­
házat. n püspöki palota 365 ablakát. 
Vájjon ríll-e még a Stark-iskula. ahol 
deresedö frjii rmlrkrzök egykor ..Stark 
szamarai" voltak? Mi lett n gyönyörű 
hadapródiskolával? Megvnnnak-p még a 
Rtilikovszky-ú Ion n vén gesztenye fák? 
Most mindenre van felelet, de akkor! 
Istenem, de szívfájditóan szép volt er­
ről beszélni! Milyen távoli volt, milyen 
elérhetetlennek látszott!

Voltuk, akik haza jöttek aztán mesél­
tek. Hogy Várad nem. a régi. a fénye 
megkopott, a magyarsága ouszlulóban. 
A régi urak szegények, alig maradt be­
lőlük már. Öl; odaát nem hitték. Nem 
ez nem lehel igaz. Es tervezgettek to­
vább. soha el nem fogyó -enu-ny seggel. 
Kértélt a jó Istent, hogy a fiaik mór 
Varadon járhassanak iskolába Ezek I, őzt 
a fiúk között értettük a miénket í,. ó 
11 ..lahan ' tolt parányi V» efetenek
el sn perectől thngy noteliedett t-s kit

I aratóival pálya> i olasztotteh azok so 
főt. katona, kocsis akarlak lentu, r ke­
reken l;ijelentette, hogy n htzons .Juha 
n úr“ lesz.

így ragadt rajta a. név. Viselte szere­
tettel. és büszkén, mint egy drága ék­
szert.

Mikor aztán ét ek múltán a sok színes

álom valóra vált és megértük, hogy ab­
lakunkon a Rulihovszhy-út öreg fái né­
zegetnek be, belőle is váradi diák lett, f 
Kisdiák. Boldog, gondtalan Kisdiák, 
Mint egykor az apja és a többiek, akik 
látták a békebeli Véradót.

Egyszer sírva jött haza az iskolából, 
Azt mondta neki az egyik kisfiú, hogy 
ö ,,anyaországi“. Vgy-e nem igaz édes­
anyám? ,,Hiszen azt ígértétek, hogy cn 
bihari leszek!“ — A hangjában szomo­
rúság és csalódás csengett. Az ural ki­
hagyta, most először. talán akkor esz­
meit rá. hogy azt még előbb ki kell ér­
demelni. Sokot kell még előbb tanulni, 
sok ceruzát, irkát mag cipótafpat el 
koptatni.

Hogy n biharié? Van-e meg valaki 
Nagyváradon, aki büszkébb erre a név­
re? Van-e még egy gyermek, aki job­
ban ragaszkodna ehhez a röghöz? ügy 
jött ide, mint — az ígéret földjére. Nem 
ilyennelr képzelte. Azt hitte, itt az em­
berek mindig díszmagyarban járnak, 
karddal. Hétköznap is. Mint a mesében. 
Szinte megnyugodott, hogy nem úgy 
tan. mert így mégis jobbon lehel szr

kei

zavarban rendet csinált ás hazahozta a 
szétszórt gyermekeket. Az ő hatalmas 
karja vezeti majd a kisdiákot is, hogy 
a sző nemes árt elmében, vett derék 
bari. ár“ váljék belőle.

Ujházyné Tótth Marta

retni őket.
Most, már rftfilc a r•'ír» barátok 

jtjU .bihari úrnők’ X okik j cím érte k
okkor, oxikor járni Lezrfrit ,4 rég’ (
1 ni OVO f'rrZ t ftthnn i OCyifnJ; , CppPH

rrc. 1 tnhhit Aí^rr bízzuk Rrn,
annyi pr ob^ rmrft mrxnlrjntt. annyi

Tiszta gyapíu szövetek, kabátanyagoh. bélésáru 
diszmacyar-ruhaszövet 

legelőnyösebb beszerzési forrása
Hoffmann András szövetkereskedö
Rákóczi ut 2

HüOHMHMnH
Telefon : 13-19.

«UJ-Síl '..AJJÍ-^trrá l.níM.-.M. ItrJ Jiirttt-M» v-ülzs.
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD, 
sraÁeíl BSZSŐ-DTCA S sz*r 

Telefon: 12—27

eLOnZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő. 

Pnetatakarék pénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

K éelratokat nem eduuk vis»z*

* Vegye számításba kiadásainál * 
tűzbiztositásl Aljat is. Háztartásában
csekély tétel, de haszna annál na­
gyobb. Az 1857-ben alapítót* legrégibb 
jnagyar biztosító, az Első Magyar Ál* 
talános Biztosító Társaság készséggel 
ad tanácsot, biztosítási kérdésben.. —- 
Helybeli képviselet#: Szt, László-tér 2.

Kétszáz darab ajándékkönyvet ado­
mányozott a kultuszminisztérium a 
nagyváradi római katolikus hittudo­
mányi főiskola hallgatóinak. Nagyvá­
rad. Falát, tud. Dr Beresiztóczy Miklós 
kultuszminiszteré tanácsos leiratban 
'értesítette a. nagyváradi római kato­
likus hittudományi főiskola, elöljárósá­
gát. hogy a kultuszminisztérium a. főis­
kola papnövendékeinek karácsonyi 
ajándékul ?)00 darab könyvet, kőid A 
bőkezű ajándékot a. hittudományi fő­
iskola nagy örömmel fogad'

MEGHALT HADHÁZY ZSIGMOND, 
HAJDÚ MEGYE ÉS DEBRECEN VÁ- 
ROS NY. FŐISPÁNJA. Debrecen. 
(MTI): Hadházy Zsigmond, Hajdú me­
gye és Debrecen város ny főispánja, 
Hajdú megye törvényhatóságának örökös 
tagja, december 11-én Debrecenben 
meghalt. Vasárnap délelőtt temetik.

FIGYELEM
Szép jövedelemre van kilátása 
annak, aki, ha készpénze nincs 
is. ingatlanára hagy bekebelez­
ni 50000-től—10.000-ig bank­
kölcsönt. „Biztosítva" jeligére 
címeket kérek RUDOLF MOSSE 
hirdetőirodába, — Nagyvárad, 

Pákóczi-ut 2. (Bazárépület)

Sertésimst
minden mennyiséget felvásárol 
a Nagyvárad.! Húsiparosok 
Szövetsége, Nagyvárad, Közvá­
góhíd. Távbeszélő: 19—31. —

Hivatalos órák 8—5-ig.

A kereskedelmi leányiskola első ősz- 
lálya meglátogatta a Szent Liezlá-
Nynmrie R, t, üzemit. Kedves laányre 
reg járt immár harmadszor a. Szent. 
Láezló-Nyomda R T üzemeiben. A 
helybeli kereskedelmi leányiskola, első 
osztálya, látogatta meg tanulmányi kör­
útié során a vállalat, nyomdájának ter­
meit, a Magyar Lapok és a.z Erdélyi 
Néplap szerkesztőségeit,, kiadóhivefs 
iát ös a hírlap és folyóiratterjenzt-ő 
osztályt., A zsibongó, kedves kis csa­
pat. a. vezető tanárnő, Szilágyi Ró­
zsi vezetésével mindent, l tizeiben 
megfigyelt, feljegyzett., valószínűleg 
azért, hogy dolgozatot, ir.jőn a tapasz 
faltaiból.

KORONA Filmszínházban

A király bolondja
fDichel Simon felejthetetlen alakítása.

Csak lf> éven felülieknek! Számozott helyek.

NEM SZÁLLÍTOTT HADIANYAGOT 
VAGY KŐOLAJAT AZ ELSÜLYESZ 
TETT OLASZ KÓRHÁZHAJÓ. Rémi. 
(MTI) A Stpfani jelenti: Illetékes -das* 
helyen megállapították, hogy ez elsü- 
lyesrtett Fitta di Trapien olasz kórház 
hajó nem «rállitntt hadianyagot vagy 
kőolajat, mini azt külföldön híresz- 
telték.

M‘.7) BÚTOR MEZEIMÜL
Szabadsag-utra i3. és Szacsvav utca 4S. Halók, kombináltszobak előszobák, konvhák.

,,Crédó“ hirek. Vasárnapi, folyó hó 
13-án tartja, rendes havi közös szent- 
áldozását. a. naaryvá.radi férfi ..Crédó“ 
az olaszt plébániai templomban a 10 
órás (szentmise, keretében, utánna a 

szokásos havi megbeszélést az olaszt 
római katolikus fiúiskolában tGömbös 
Gyula-u.) Kérjük tagjainkát. hogy mi- 
TiéJ nagyobb számban jelenjenek meg. 
Elnökség.

* ELRONTOTT hajfeetést és szőki- 
'éft, valamint törékeny, száraz hajak 
’•endbehozását. felelősség mellett végzi 
a PODOR fodrászat, Kapucinus-u, %

A ZSIDÓK FELELŐSEK FRANCIA- 
ORSZÁG MAI HELYZETÉÉRT Vichy. 
(MTI.) A Német Távirati Iroda jelen- 
ti Pellepoix, a zsidó ügyek biztosa, rá­
dióbeszédében kijelentette, bogy a zsi­
dók felelősek Franciaország mai hely­
zetéért.

Tizenkét zsidó fogművestől vonták 
meg az iparengedélyt Nagyvárad Fa­
lát. tud. Megírtuk, hogy a iiz zsidó 
nyomdaipar megvonásával egyidőbeh a 
város I. fokú iparhatósága tizenkét 
zsidó fogművestől ]*$ megvonta az en­
gedélyt.. Ezek a következők: Blat.tnór 
Ernő, Lőrinc,z Sándor, Nagy Imre, 'Ja­
kabé vies Sándor. Steier Ferenc, Weász- 
mann Andor, Adler Tépő, Peldmann 
Simon, Kóhn Ferenc. Schreier .lenő, 
A ekére mann Károly és Friedmann La­
tos.

Tíz zsidó nyomdától vonták meg az 
iparengedélyt. Nagyvárad Saját t.ud. 
Legutóbb hírt adtunk nagyváradi zsidó 
nyomdák bezárásáról. A bezárt, nyom­
dák névsora a következő: Fehér Dezső 
(Szent István-tér 3). Blauser (Mussolini 
tér 12), Liebérmann Tibor (Hlatky 
Endre-u 12), Fleischer Sándor (Dudek 
utca 1), Rubinstein Vilmos (Mussolini- 
tér 11), Brünnér Adolf (Csáky István- 
utca), Held Pál (Pável-utca lő), Stein- 
gisser Menyhért. (Rákóczi-ut, 20), Sys­
tem Szénásy (Hlatky Endre-utca) és 
Weisz Sámuel (Hlatky Endre-utc-a ló)..

Részletre
is

márkás RÁDIÓT t“
Vacsi és Dobrlbán

Kossuth-utca 5.
rádió szaküzletébfen

Telefon : 27-33 i
Eljegyzés, Beír Mária, ég T i m á r 

József tanító. Élesdlok jegyesek (Min­
den külön értesítés helyett.)

SOROZZÁK A TUNISZI OLASZO­
KAT HAZÁJUK VÉDELMÉRE. Róma. 
(MTI ) A Stefan' jelenti: Tuniszban 
megkezdődött az ott lakó olaszok soro­
zása akik teljes erejükkel résztvesznek 
hazájuknak védelmében.

Az Erdélyi nyeremény kölcsönök 
sorsolását 1943, január 2-án tartják. A
MTI jelenti: IleJtákes halyen közük, 
hogy az Erdélyi nyeremény kölcsönök 
sorsolását 1943 január 2-á.n megtartják.

Katolikus leányok „tarka napja’*
Nagyvárad. Saját t.ud. December 13-án 
vasárnap délelőtt. 9—1-ig, délután 
4—7-ig Pray György-u. 5. szám alatt 
lesz a katolikus leányok tarka napja, 
amelyet már főbb Ízben ismertettünk 
A tarka na.p iránt nagy érdeklődés 
nyilvánul meg. Sokant jelentkeztek 
részvételre. A tarka, nappal bizonyára 
ismét, nagy sikere lesz.

JELENTKEZZENEK A HABBAVO- 
NULTAK HOZZÁTARTOZOL Felkérem 
a hadbavonult katonák felnőtt hozzá­
tartozóit, — akiknek férjo vagy hozzá- 
tartozója frontszolgálatot teljesít, hogy 
1942, december hó 14-én, illetve |5-éu 
délután 4 órakor Teleki-utca L szám 
alatt a Népjóléti osztályon igazoló írás- 
sa! a következő sorrendben jelenjenek 
meg: 1942. december lí-én azok, akik­
nek neve Á-től K-ig terjedő kezdőbetű­
vel, 1942 december 15-én azok, akiknek 
neve L-töl Z-ig terjedő kezdőbetűvel 
kezdődik.

SZABÓ JÁNOS KÉPVISELŐ KÖZ­
BENJÁRÁSÁRA FAJ-ÁLLATOKAT 
KAPTAK A KÖLTŐI GAZDÁK. Nagy 
várad. Saját tud. Mint értesülünk, Szó- 
bó János képviselő, a nagybányai ke­
rület, képviselője Költő község érde­
kében közbenjárt báró Bánffy Dániel 
földművelésügyi miniszternél, hogy a 
kohóiak állatállományuk felfrissítésére 
tenyészállatokat kapjanak. Bánffy mi­
niszter azonnal intézkedett, és 23 .3—3 
és féléves piros-tarka üszőket juttatott 
nagyon jutányos áron a kohóiaknak. 
Az állatok Péesváradról már meg is 
érkeztek rendeltetési helyükre. Költő 
község köszönetét fejezte ki Szabó Já­
nos képviselőnek a sikeres közbenjá­
rásért.

BELGIUM LAKOSSÁGÁNAK KA- 
RÁCSONYI HUSADAGJA. Berlin. A 
Német. Távirati Iroda jelenti: Belgium 
lakossága egy heti adagnak megfelelő 
rendkívüli húsadagof. kap karácsonyra.

KIVÉGZÉS ELSÖTÉTÍTÉS ALATT 
ELKÖVETETT LOPÁSÉRT. Szeged- 
(MTI ) Pénteken délelőtt, hajtották vég­
je a halálos ítéletet Szabó János 35 
éves hódmezővásárhelyi lakoson aki el­
sötétítés alatt lopást kísérelt illeg.

Jótékonycélii; előadás a Szent. József 
telepen. Nagyvárad Saját, tud A Szent 
Vince Intézőt, polgári iskolája és Mária 
Társulata a Szent, József telepi szegé­
nyek javára szinie.lőadáiSt. vendé? • a 
Kulturház termeiben Színre kerül: A 
nyolcadik parancsolat, színmű 5 felvo­
násban. Az előadás 13-án, vasárnap 
délután fél t órakor kezdődik.

Meghívó
A Nagyháród-Bárodsomosl Szánba 

nyák r. L, nagyváráéit rég részvény-3 
sej rheghivatmk az 1942, évi december 
20-án délelőtt 11 órakor. Nagyváradon 
Schlauch-téT 20- szám alatt tartandó

rendkívüli közgyűlésre.
Tárgysorozat:

1 Igazgatásáéi e#; felügyelóbiaóttsági 
jelentés.

2. Az alapszabályok 1—24. §-ainak a. 
magyar jogszabályoknak megfelelő mo 
dositáaa.

3. Határozathozatal a társaság rés,?- 
vényeinek pengő értékű, magyar szö­
vegű részvényekre - leendő átcserélése 
tárgyában.

4. Az 1931-—1941 évekre összeállított, 
os6Z°foglalo mérlege r-e, nyereség-veszte­
ség számla előterjesztése és elfogadása

5. Határozathozatal az igazgatóság és 
felügyetőbizöttság felmentése tárgyá­
ban

6 U.i igazgatóság és felügyelőbizott 
ság választása.

7. Esetlege^ indítványok.
A részvényesek a mérleget, 1942 dec, 

5-tól kezdve a, társaság irodájában- 
(Nagyvárad, Sohláuch-tér 20.) megás 
kmthetők

A közgyűlésen résztvevők részvényei­
ket, ugyanott a. közgyűlés előtt legalább 
5 nappal letenni kötelesek.

Nagyvárad, 1942. november 25-én.
Az igazgatóság

M. Kir. Állam,i Kórház Nagyvárad,. 
1699/1942. ,

Versenytárgyalási hirdetmény
A vezetésem alatt álló nagyváradi tn, 

kir. állami kórház részére 1943. évi ja­
nuár hó 1-től 1943, évi december hé 
3I-ig terjedő időre szükséges élelmisze­
rek és pedig: marha-, sertés-, borjú- 
hú#, zsír, hentesáruk, tojás, vaj, tejter­
mékek. liszt és egyéb őrlemények, hü­
velyesek. fűszer- és gyarmatáruk, szárí­
tott. zöldség, továbbá kenyér, zsemlye, 
valamint, tisztító eszközök, gyógyszerek, 
kötszerek és laboratóriumi cikkek szál­
lításának biztosítására nyilvános ver 
senytárgyalást hirdetek.

Ajánlatok a nagyváradi állami kórház 
gazdasági hivatalába legkésőbb 1942. 
december 28-án, délelőtt 10 óráig nyúj­
tandók be. ahol azokat 11 órakor aján­
lattevők, illetve igazolt képviselőjük 
jelenlétében bizottságilag fogjuk fel­
bontani.

A kiírás részletei, feltételek, külön)'1 
ges feltételek, ajánlati és költségvetési 
űrlap a kórház gazdasági hivatalában 
Nagyvárad, Horthy Miklós út 1. szám 
alatt naponta a hivatalos órák alatt mer 
tekinthetők illetve beszerezhetők.

Bánatpénzt a közszállitási szabályzat 
30 Y a értelmében kell letenni. 

Nagyvárad. .1942 december 11.
Dr Vers-ér István igazgató főorvos 

**?•'*•'*• Mse ■- -

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
Többeknek. Nagyvárad. Kővetkező 

számunkban közlünk üzeneteket német- 
országi munkásoknak és a frontró) a 
hozzátartozóknak. Kísérjék figyelemmel 
ezt a számunkat.

M

Karácsony
ajándéknak 1 Szán lay üzememből vegyen 

divatot kalapot Bazárépület, Szinházolda!
«J vitás, tisztítás gyárilag
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©ä$ Ha^yvorad lakásbérleti 
szabályrendelete

Mire terjed k£ a szabáíyrende el? Hogyan kelt kölni szerződést?
< Hatodik közlemény.)

A béremelés korlátozóra
20. §.

(5) A határozatlan tartamú éves 
bérlet bérét csak az első bérleti évet 
követő, a határozatlan tartamú havi 
bérlet bérét pedig csak a hatodik hó­
nap elteltét követő időre lehet 
»melni.

,2) Éves bérlet esetében a felemeli 
bér első esedékességétől számitól! 
egy év eltelte előtti időre havi bél­
lel esetében pedig a hatodik hónap 
eltelte előtti időre a bért újból emelni 
nem lehet

(3) Az (1) és (2) bekezdés rendelke­
zései a bérlemény egy részének c 1- 
bérletére nem vonatkoznak.

|4) Az első bekezdések rendelkezé­
seivel ellenkező megállapodás sem­
mis

m. FEJEZET.
A bérbeadó és a bérlő jogai 

és kötelezettségei.
A bérbeadónak, a házhaszonbérbeadó- 
nak, a házhaszqnb ér lőnek és ezek 
meghatalmazottjának, továbbá a bér­
lőknek és a házfelügyelőnek nevét és 
tokosát feltüntető jegyzék — A ház­

felügyelő lakását feltüntető tábla 
21. §.

(1) A bérbeadó köteles a ház bejá­
raidnál vagy a kapualjban szembetű­
nő helyen állandóan olyan jegyzéket 
közzétenni, amely a bérbeadónak (a 
bérbeadó társaknak), a házhaszonbér- 
beadónak, a házhaszonbérlőnek, to. 
vábfcó a közös méghaltalmazottnak 
(10. §.) és a házkezelőnek (56. parag­
rafus) a nevét és pontos lakcímét, 
minden bérlő, valamint a házfelügye­
lő nevét és lakásának közelebbi meg­
jelöléséi könnyen olvashatóan feltün­
tetni.

(2) A bérbeadó köteles a házfel­
ügyelő szolgálati lakásának (61. §. (4) 
bekezdése ajtaja mellett, szembetűnő 
helyen, könnyen olvasható „Házfel­
ügyelő" felirasu láblát alkalmazni.

A boltkapuzat és kirakatszekrény
22. §.

(!) A bérlő ipari vagy kereskedel­
mi célra vagy gyógyszertár vagy 
mózgófényképüzem céljára bérelt he­
lyiségnek külső falrészein az építés­
ügyi hatóság engedélyével bollkapu- 
zatot (portálét) létesíthet cs kirakat- 
szekrényt alkalmazhat. A bérbeadó az 
engedélyhez szükséges beleegyezéséi 
r'sak alapos indokból tagadhatja meg.

(2) A bérlő a boltkapuzat és a kira- 
katszekrény létesítésekor, illetőleg al­
kalmazásakor köteles alkalmazkodni 
azokhoz az indokolt kívánalmakhoz, 
amelyet a bérbeadó kifejezésre juttat 
es a már meglévő boltkapuzaton és 
kirakatszekrényen jelentékeny válto­
zásokat csak a bérbeadó előzetes hoz­
zájárulásával eszközölhet.

(3) A bérlet megszűnésekor a bérlő 
köteles a bérbeadó Írásbeli kívánsá­

gára az általa létesített boltkapuzalot 
és kirakatszekrényt saját költségén 
elavolitani és annak helyét jókarba 
visszaállítani.
ipari v agy kereskedelmi célra s m'ati/ó 
fje/v'séo bérbeadásának ke látozása.

1 cég- és cimtábt:
23. §.

;ll Utcára nyíló, ipari vagv kvves-

mind a határozott, mind a határozat­
lan tartamú bérletét rögtöni hatállyal 
lel mondhatja és a bérbeadóiul a rög. 
tűni hatályú felmondás kö /etkezlében 
előállott kárának megtérítését köve­
teiben ha írásbeli hozz-'javulása nél­
kül szakmájához tartozó ipar vagy ke- 
v :sk»ciéi gyakorlására a bérbeadó a 
bérleményt magábanfoglaió épületben 
uqvanai i a az utcára nvi! > helyiséget 
ad bélbe (Folytatjuk.)kcdelmi célra bérelt helyiség bérlőj

December 21-ig igényelhetnek szappant 
a kfiiön szappanfei-idagra jogosultak

havi szappanjegyet nem adnak ki.
Az igénylés benyújtása alkalmával 

be kell mutatni az igény jogosultságot 
igazoló iratokat, a gabona ellátottak­
nál fényképes igazolványt, a gyerme­
keknél pedig születési értesítőt, vagy 
keresztlevelet.

Nagyvárad. 1912. deeember 10.
Dr Soós s. k. 
polgárra ceter.

Tudomására hozom azoknak a kü­
lön szappanjegyre jogosultaknak — 
gabonaellátottak, egészségügyi sze­
mélyzet, 2 éven alóli gyermekek. — 
akik december havi szappan jegyei kel 
még nem kapták meg. hogy ezek 
igénylése, illetőleg átvétele végett f. 
hó 10—21. napjain jelentkezhetnek a 
városi Közélelmezési Hivatalban Í2. 
sz. szoba). Ezen napon túl december

SZIMH4Z
' Színházi iroda közleményei:

Szombaton este, vasárnap d. u. és este: Bob herceg
Szende Erzsébettel

Szombaton délután negyed 4 órai 
kezdettel Kovács Irén felléptével 
Sybill cimii nagyoperett kerül színre 
filléres helyárakkal.

Szombaton este A-bérletben Hob 
herceg eimii nagyoperett van a szín­
ház műsorán Szende Erzsébet, a ko­
lozsvári Nemzeti Szintiáz primadon­
nájának felléptével. A vendégművész- 
nő partnerei: Márffv Vera. Telek Ica, 
Fajk Rózsi, Danis« Győző. Marni Ede. 
Pákozdv Ferenc és Szabó Ernő.

Vasárnap délután és es le rendes 
helyárakkat. bérletszünetben isméi a 
Hob berreg kerül szilire.

Hétfőn este olcsó helyártthkríl Ko- 
váes Irén felléptével Strauss János 
legszebb muzsikája nagyoperettje a 
Denevér tölti be a színház műsorát. 
Jegyekről ajánlatos előre gomloskod 
ni.

Kedden este premier bérletben mu­
tatja he a színház Táray Ferenc ren­
dezésében és felléptével Hermann 
Bahr: Koncert eimű vígjáték-újdon­
ságát. Szerdán este A-bérlet- csütör­
tökön este bérletszünet.

Péntek estétől a legmulatságosabb 
operett újdonság a . Csak egv asszony 
van a világon eimű kerül szinre Da­

nisa Győző rendezésében. Pénteken 
este premier bérlet, szombaton este 
A-hcrlet. vasárnap este bér'--'

Heti műsor:
Szombaton este: Bob herceg. A - 

bérlet.
Vasárnap délután és este: Bob her­

ceg.
Hétfőn este: Denevér.
Kedden este: Koncert, premier bér­

li I.
Szerdán este- Koncert. \-bérlef.
Csütörtökön eslc- Koncerl-

I Márkás órák, ékszerek, dísztárgyak
nagy választékban 

Arany, briliáns, ezüst beváltás
' Óra, " ‘ékszer szakszerű iavitás

Viktor Árpád szakképzett órás és ékszerét ?
n.. . . . _ Katik qvuiíikRakőcz!-ut 3. nagv

választékban

Bevonulási érmei 
haooíi színházunk 

7 fogta
Igen megtisztelő és értékes kitiinte• 

lésben részesült a Szigligeti színház 
hét művésze. 1 honvéd vezérkar tő 
nökség munkájuk elismeréséül az er­
délyi bevonulási éremmel tüntette ki 
őket- 4 kitüntetettek névsora a kö­
vetkező:

Daniss Győző főrendező és felesége 
Hadúr Teréz. Márffy Vera. Szögi 
Irány, Henkö Itéla, Berta András és 

Margit lay Alajos.
Vitéz Tolnav Andor kassai szín­

igazgató az erdélyi bevonulás előtt 
szervezte meg az u. n. front színházat, 
amely azután a visszacsatolás után 
hét részlegben Tolnav Andor és Dtt- 
niss Győző vezetésével bején la Erdély 
összes helyiségeit.

A társulat tagjainálí fáradtságát és 
lelkes munkásságát méltányolja a ki 
t unt elé s amelynek átadása ünnepé­
lyes külsőségek közölt a közeljövőben ■ 
történik meg.

Arany Pasiiái 
premontrei tanár 

kitüntetése
A napokban irtunk a piaristák 

méltatásával kapcsolatban a mags-nr 
szerzetesek hazafién érdemeiről. \j0lt 
a Honvédségi Közlöny éitján értesü­
lünk. hogy Kormányzó Ur vámsunk 
értékes munkását. Arany Paskál prP. 
montrei kanonokot a Magyar Erdern 
rend lovagkereszt jövel tüntette k, 
örömmel üdvözöljük Arany Puskái, 
a szép kitüntetés alkalmából, ann^ 
is inkább, mert tudjuk, hogy niagsnr 
hazafién' érdemek tették öt méltóm 
a szép kitüntetésre. Városunkban
nem olyan régen kezdte meg műkö­
dését. de már is közmegbecsülés, 
vott ki. Akik Sopron megyében rltrl 
miamikor, tudják, hogy Arany 
hál el nem múló érdemeket szerzőn 
n nyugati magyarság irányít ásóban 
Izzó hazaszeretete mindenütt, ott volt 
ahol érezte, hogy bátorításra, segít 
ségre van szükség. A nyugati végeken 
szöktek Ausztriába a vörös banán 
vezérei és ott kísérelték meg a vissza■ 
szivárgást is, hogy újból iiszkot dob­
janak az éledő magyarság közé. De 
Arany Paskál az általa szervezett ir­
redenta egyesület által őrt állott. ,i 
nyugati vártán. S ennek nz éberséf 
nek köszönhető, hogy nagyon sóit 
kommunistát feltartóztattak szökési 
kísérletében. Amikor szabadságunk 
védelmére, a lelkes ifjúság fegyvert 
ragad s siet a határokra, ott van kö­
zöttük n lelkes szavú pap, akit o 
-.nyugati végek Kapisztrónjának“ ne: 
restek s buzdítja, bátorítja őket s ti 
magyarság szívébe kiállja a magyar 
fájdalmat s szava nyomán ott lángol 
a szívekben: „Nem, nem soha!"

Ezzel az izzó lelkesedéssel nevelte 
éveken át a magyar tiszti nemzedéket 
is. A budapesti és pécsi honvédnevélö 
intézetben tanárkodon 1025-től 
1941-ig. Ekkor rendjének szüksége 
volt reá s mivel szívvel-lélekkel pre­
montrei. otthagyta a katonai pályát 
hogy most itt Erdélyben szolgálja e 
magyar ifjúság nevelését. Mint, pan 
és tanár azok közé tartozik, akiit 
készséggel segítenek paptársaiknak n 
lelkek mentésében is. A kalocsai é< 
lök ép a pécsi egyházmegyében műkő- 
(lőtt mint katona-tanár s ha belez 
lett valamelyik falusi plébános s hn 
ideje volt. készséggel helyettesítette. 
Kern akarjuk itt érdemeit méltatni 
csak e rövid jellemzéssel rá akarunk 
mulatni, hogy nem üres cím és üresen 
csengő medália Arany Pashálnak 
immár nyolcadik kitüntetése, hanem 
érdemes .s a magyar nemzet iránti 
lelkes munka megérdemelt jutalma.

(—g. -s.)

Felhívás
a kölestermelőkhöz

Ismételten felhívom a kölesterme­
lők figyelmét, hogy a kölestermelés­
nek a háztartási és gazdasági szükség­
leten felüli részéi minden termelő kö­
teles a csépié* befejezést követő lo 
nap alatt a Hombárnak (bizományos­
nak) beszolgáltatni.

Akik fenti kötelezettségüknek f. ho 
lő. napjáig eleget nem tesznek, azok 
eMen a beszolgál látási kötelezettség 
elmulasztása miatt a kihágás! eljárást

' uléktalauul folyamatba tétetem.
9 12. december 10.

Dr Soós s. k.
polgármester
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Házhoz kézbesítik ki az uj év 
első negyedére való közellátási

jegyeket
A külterületek és a Hegyközség lakói a Ritoók Zsiqmond 

utcai elemi iskolában kapják meg egyeiket
Eíagyvárad thj. váró# polgármestere 

J 0.329/1942. k. é. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki:

4z 1943. évi január hó 1-től 1943. 
évi március hó 31-ig érvénye# cukor-, 
[jagt-, kenyér- és zsírjegyek kiosztása 
tárgyában.

Az 1943. évi január hó 1-től 1943. 
évi március hó 31-ig szóló élelmiszer- 
jegyek kiosztása alkalmával a rendes ki­
osztásra 12 hétre szóló cukor-, liszt-, 
kenyér-, zsír- és petróleum-jegyek kerül­
nek kiosztásra.

Fentem litert élelmiszer jegyeket ház-
ről-házra » Közélelmezési Hivatal tiszt­
viselői fogják a háztnlajdonosok, illetve, 
megbízottjaik részére kikézbesiteni. Ki­
vételt. képeznek az Assi-telep és a Hegy­
község lakossága, valamint, a város' kül­
területi részei.

4 Hegyközség es külterületi részek 
lakossága, a Ritoók Zei gmond utcai ele­
mi iskolában az alant felsorolt napokon 
a következő sorrendben vehetik át a 
fentemlitett élelmiszer-jegyeket.

1942. december hó 15-én:
AJsókörösoldal, Izabella, Dr. Székely 

István. Seregély, Csillaghegyi út. Tárnok, 
Fels ökör ős oldal, Felsőgörögoldal. Cso­
paki út, Muskátli. Egressy Gábor, 
Csendőr, Bakos# Tamás, Apolló. Alsó- 
görögoldal. Ostrom. Nagysötétág, Alsó- 
törkölymérő út és Szanatóriumi út, to­
vábbá a következő külterületi rész ut­
cái- Avar, Ányos Pál., Beneze. Berko- 
vjts Ágoston. Bogár, Bojtár és Brassay 
Sámue.l utcák.

1942. december hn 16-án:
Méhes, Bakator. Uzsoki, Pipa Kike­

let. Felsőtörkölymérő, Tavasz, A ad'i- 
rág, Napsugár, Széna út e# Alsodoroo- 
gos oldal, továbbá a következő külterü­
leti rész utcái: Czárán Gyula, Csónak, 
Déva, Estrom, Éva, Gát é# Gém-utcák.

1942. december hó 1.7-én;
Csobánc, Sövény, Mogyoró Felsődé- 

rongos, Pengő, Cserfa., Tölgyfa, Kút, út. 
Szüret. Barack- Bolgár. Almás, Szilvás, 
Sáros, Kígyó. Ujperece«. Bihari hágó út. 
Búza, Rozs, Őrnagy, Ördöngős és Szá­
zados utcák, továbbá a következő külte­
rületi rész utcát: Gozsdu, Gulyás. Hol­
las, Késmárk. Kolozsvári, Kőbánya és 
fiút utcák.

1942, december hó 18-án:
Vérdi. Pályi út, Béli Károly, Mely- 

árok. Sztupa sikátor. Kadarka. Ritzkó, 
Érmelléki. Röntgen. Badacsony, Put­
tony, Szedő, Rácz Mihály é# az Arany­
hegyi út, továbbá a következő külterü­
leti rész. utcái: Limanova, Líppa, Pő­
réé Lövölde, Lúgos. Margit. M-ző. Mo­
li ára. Muhi puszta és Nagyenyedi ut­
cák.

1942, december hó 19-én:
Ilnsvai, Szép Ilona Benedek Etek. 

Stent. Gellert.. Gyim*? Ösvény, He- 
gyessy Marton, Gorove István, báró Jó­
sika Miklós, Juhász Gyula, Koszorú,

Homonna, Nagy Icce, Petőfi Sándor, 
gróf Frigyes é# Koeh Róbert utcák. Ko­
rányi Frigyes Semmelweis#, Sip, Bölö- 
nyi Sándor, Kunz Aladár, Bnsnyik 
Hon térin# Flórián, Galagonya és Szeren­
cse utcák, továbbá a következő külterü­
leti ré#z utcái: Nyitra. Pusztaszer Rad- 
nay püspök. Rigómező, Rozgonyi Cecil­
lia Sellő, Sorompó, Szeben, Temesvári 
és Téglagyár utcák.

1942. december hó 21-én:
Golgota, Kálvária, Toborzó, Torockó 

és Üteg utcák, továbbá a következő kül­
területi rész utcái: Trcneeén, Vaskóh. 
Váltó, Világos, Zápor. Zászlós és Zá­
tony utcák.

1942. december hó 22-én:
Vöröemarthy utca, továbbá a követ­

kező külterületi rész utcai: Áldás. Dr. 
Bozóky Alajos. Fényes Elek, Fövény. 
Gazdásr, Oláhapáti ut, Közforgalmi re­
pülőtér. Tóth Mihály. Ürögdi ut “# 
Vurafcics százados utcák.

Az őssi-telep és külterületi rész la­
kossága az Őssi-telepi állami elemi is­
kolában az alant felsorolt napokon a 
következő sorrendben vehetik át n fent 
említett él el miszer jegyeket:

1942. december hó 15-én:
Akác, Alkotmány, Ambrus Zoltán Ál­

mos vezér. Bajnok. Bánk bán. Berzse­
nyi Dániel, Bulcsú vezér, Gzenczi ker­
tész, Csatlós, Csányi László, Darányi 
Ignác, Dávid Ferenc és Doberdó utcák- 
továbbá a következő külterületi rész

utcái: Gróf Apponyi Albert fasor. Bo­
lond, Balogh Ádám. B'-zerédy Imre és 
Bessenyei György uteák-

1942. december hó 16-én:
Er.se.di István, Eskü, Előd vezér. Fér. 

dényi Ferenc, Gaáh Mózes, Géza fejede­
lem. Hajdú vezér, Hét vezér és Himffy 
utcák, továbbá a következő külterületi 
rész utcái: Gróf Csáky István utca. 
Családvédelem és Csongor utcák

1942. december hó 17-én:
Huba vezér. Ieaszegi, Isonzo honvéd, 

Ipolyi Arnold. Janus Pannoniu«. József 
nádor és Katona József utcák, továbbá 
a következő külterületi rész utcái: Da­
ru, Damjanich. Fecske, Fogoly, Galamb 
é# Gönczy Pál utcák.

1942. december hó 18-án:
Késztbe" Zoltán, Klebelsberg. Konty

püspök. Kosztolányi Dezső, Kriza Já­
nos. Kund vezér, Miklós és Nap utcák, 
továbbá a következő külterületi rész 
utcái: Gyöngytyuk, Hadapród. Honvéd- 
Hattyú, Tgló. Jávorka Ádám, Dr. Juri- 
siee Miklós, Kuti Lajos és Madár utcák. 

1942. december hó 19-én:
Mester, Nefelejt#, f,ír, Oud vezér, 

Pékár Gyula. Revie.zky Gyula továbbá 
a következő külterületi rész utcái: Mo­
csár Prohászka Ottokár tér, Majláth 
Gusztár tér. Lehel Bulikovszky és Sán- 
derffy József utcák

1942. december hó 21-én:
Roham. Sípos Orbán. Székely hadosz­

tály, Taksony fejedelem Tass vezér, 
Párkányi emlék utca, továbbá a követ­
kező külterületi rész utcái; gróf Tisza 
István ut, Sólyom, Tilinkó, Wagner 
Richard és Varju utcák-

1942. december hó 22-én:
Töhötöm vezér, Thököly, Tulipán, 

Tűzharcosok tere, Vadász, Vajdahunyad, 
Virág Benedek, vitéz Z-ágony Dezső é# 
Össi állomás, továbbá a következő kül­
területi rész utcái: Vitéz, Zrínyi Mik­
ló# és Vágóhid utcák-

Megállapították
az egységes lábbeli­
fajták termelői és 

fogyasztói árát
Fel kell tüntetni o cipőn 

a fogyasztói árat
A m kir. Kozellatasúgyi romeite 

r urú 97.961 —X a— 1Í*4T számú ren­
delet alapján készített, egyes lábbeli- 
fajták termelői és legmagasabb fo­
gásztól Arát az alábbiak szerint állapi 
tóttá meg:

Az első számoszlop a gyári (termelói; 
eladási ár, a máeodik a kerek odói ha­

szon, a harmadik pedig a terma vasabb 
fogyasztói árat jelenti.
Férfi magasszaru fű­
zős cipő, szeges, borjú­
hoz fekete .... 32.50 7.—
Ugyanaz barna . . 32.90 7.10
Férfi fél fűzős cipő, 
szeges, boriubox fe
kefe .................................  30.60 6.40
Ugyanaz barna • 30 90 6.60
Fiú maga.s?zá.ru fűző? 
cipő borúihoz 31—34 ie 
szeges fekete 24-.1Ó ö 20
Ugyanaz 36—38-if • 27.80 6 —
Női fél fűzős, szesfes

39.50
40-

37.—
37.5Ó

29.30
.33.80

28 10 5.— 28 lé

22.40 
22.70

27.-
2.7.50

31-60 
32.—

kerékpár raszietr# u
9 varrógép "w«»* Pilffy J. KÜHNE le­

rakat
‘VtuMiolinf-t r IS. 

Telefon 15-24

Részen kell tartani bemutatásra a ház 
nyilvántartó könyvét

As élelmiszer jegyek * fent megje­
lölt. helyeken naponta reggel 8 órától 
délután 2 óráig vehetők at a háztulaj­
donosok, illetve megbízottaik által. Min­
den háztulajdonos, illetve megbízottja a 
jegyek átvételére köteles magával hozni 
a lakók hatósági nyilvántartását, vala­
mint minden személy rendőrségi törzs­
lapját, melyek felmutatása ellenében a 
háztulajdonos, illetve megbízottja átve­
heti az 1942- évi január hó I-tői 1913. 
évi március hó 31-ig érvénnyel bíró 
élelmiszer jegyeket, melyeket. 21 órán 
belül köteles a ház lakóinak átadni és a 
kísérő jegyzékem az átvételt elismertetni.

Minden esetleges időközben történt 
változás miatt az indokoltan át uem 
adott élelmiszer jegyeket a háztulajdonos, 
illetve, megbízottja az alanti sorrendben 
elismervény ellenében köteles visszaszol­
gáltatni Nagyvárad thj. város Közélet, 
mezősi Hivatalának-

Felhívom a háztulajdonosok, illetve 
megbízottaik figyelmét, hogy a? ál ővr 
kezelt ház nyilvántartó körívvé bármi­

kor a kézbesítést végtő tisztviselőknek 
rendelkezésére álljon.

Egyben értesítem a város lakosságát 
hogy a felszólamlásokat Nagyvárad thj. 
város Közélelmezési Hivatala családnév 
szerint a következő sorrendben fogad­
ja el:

1.942. december bó 2,8-án az A—K be­
tűvel kezdődő ue.vüek-

1942. december hó 29-én at L—R be­
tűvel kezdődő uevfiek.

1942. december hő 30-án az S—Zs 
betűvel kezdődő nevüek-

Végül értesítem a város lakosságát, 
hogy a zöldszínü eukorut alva nyert da­
rabonként 6 fillér, a piros és kékes- 
szürke eijkomtalványokért pedig dara­
bonként 10 fillér térítés fizetendő.

A háztulajdonos, vagy megbízottja a 
fenti rendelkezések pontos betartásáért 
és az általuk átvett élelmiszerjegyek 
reodeletszerű szétosztásáért büntetőjogi 
felelősséggel tartoznak.

Nagyvárad, 1942. december hő 10-én 
Dr. Súós István, polgármester.

borjúhoz fekete 
Leány magasszáru fu
ZŐ6. szege# fekete te
eevró 31—34-ig 
Ugyanaz barna 
Leány magasszáru fű
zőe szeges fekete ló-
eevró 3fi—38--ig . 26.10 5 50
Ugyanaz barna • - 26.50 3 50
Gyermek magasszári) 
fűzős cipő, fekete lö­
se vró 23—26-ig . . 14.90 3.10 18.—
Ugyanaz barna . . 15.20 310 18 3ö
Gyermek magas szárú 
cipő, fűzős, fekete ló- 
sevró 2.7—30-ig . . 17.40 3.60 21.-—
Ugyanaz barna • . 17 70 3.60 31 30

A termelő gyár vagy iparos köteléé 
az árura alkalmazott. függőcédulán 
vagy ta lpba vésve, továbbá az á.tvevö 
kereskedő számára kiállított számlán a 
fogyasztói árat. feltüntetni.

A fenti termelői árak a detail keres­
kedő raktárába bérment.ve beszállított 
lábbelikre minden levonás nélkül ér­
tendők. A szállítási költségek es az 
utánvéted! du a. termelőt, (iparos, gyár, 
üzeme) vállalatot terheli A le.gmaga. 
sa.bb fogyasztói eladási árak, több köz 
vetiitö kéz bekapcsolása esetén sem 
emelkedhet.

.felen rendelet. 1942. november 28 
napján lép életbe A termelők által ko­
rábban leszámlázott, a kereskedők ál­
tal már ténylegesen átvett és kifizetett 
typusláb hetikre a. jelen rendeletben 
megállapított árak nem alka.lmazlia 
tők.

A jelen rendeletben foglalt árak' u@> 
a. mechanikai (gépi) utón készült gyár­
ipari, mint, a. félmechanikai és tömeg - 
termelő kézműipari egységes cipőkre 
vonatkoznak.

Nagyvárad, 1942. december hő 7-An-
Dr Foós István a k-

polgármester.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
* Megvár Lapok-at

r' ’'..w:rzdsBFieaNV»ae*«eMi
Legjobb minőségű

női, férfi, gyermek

Fekete
c 1 p o k,
WC ?? f

iefifriivatosobb kivitelben

c i p ő n z 1 e t é b e n,
^ y r* n f■ L C 1 4 i S r, Sas-palota

, • M ^ ^ ^ c * gr
láCkCíí. .Jííifilítiik »
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Csütörtökön károm csapatának 
bajnokságát ünnepli a NOG

Hálom NAC csapat őszi bajnokságát ünnepük 
meg. Kiosztják a NAC II és NAC ifjúsági csapatok 

múlt évadi bajnoki érmeit is
Amikor valami nagy munka után a 

jól kiérdemelt pihenés végett egy pil­
lanatra megállunk, s számba vesszük 
a végzett teljesítmény értékeit, akkor 
talán már elfelejtettünk minden fá­
radságot, nehézséget, feledésbe megy 
a sok apróbb, nagyobb akadály, már 
nem fáj annyira, ha méltatlanság* 
vagy sérelem is ért bennünket, már 
rózsaszínnek látjuk a világot, mert a 
eélbaérés boldog tudata már nagyon 
magasan áll a kicsinyes dolgok felett.

A Nagyváradi Atlétikai Klub lab­
darugó szakosztálya is, amikor f. hó 
17 én. csütörtökön este összegyüleke­
zik, hogy végzett munkájáról számot 
adjon, annak értékét számba vegye, 
az arra érdemeseket megünnepelje és 
megjutalmazza, már nem fog azokkal 
a nehézségekkel foglalkozni, amelyek 
lépten-nyomon elibe bukkantak, inig 
idáig ért. mert itt ezen az összejöve­
telen a kimutatható eredmény értéke 
mellett minden személyi torzsalkodás, 
minden emberi gyarlóság háttérbe 
szorul. Maga az a tény, hogy egy lab­
darugó szakosztályban szereplő há­
rom korcsoportu csapat közül mind a 
három egyszerre ünnepelhesse őszi 
bajnokságát, s kettő közülük a mull 
évi bajnokság érmeinek is boldog tu­
lajdonosa lehessen, alig fordulhatott

még elő a magyar labdarúgás történe­
tében.

Ennek a tudatában készülődik a 
szurkoló tábor is erre az ünnepségre. 
Nagyvárad sportszerető társadalma 
fogja ezen a kis házi ünnepségen meg­
köszönni zöldfehér labdarugó csapa­
tának kimagasló teljesítményét. Ezen 
az összejövetelen lesz alkalma meg­
győződni arról, hogy érdemes volt ki­
tartani, érdemes volt hizrii a vezetők 
hozzáértésében, becsületes jóakaratá­
ban és az együttes megbízhatóságá­
ban. Ezen az összejövetelen szerezhet 
mindenki tanúbizonyságot afelől 
hogv a belső lelkiválság meséje merő 
kitalálás volt és soha sem volt jobb 
és bensőségesebb együttérző sábllcm 
a NAC ban. mint most.

Az ünnepséget baráti vacsorával 
köti össze a rendezőség és ez úton is 
felkéri az érdeklődő tagokat, hogy 
részvételüket legkésőbb szerda este 3 
óráig jelentsék be a NAC hivatalos 
helyiségében. A vacsorát étlap szerint 
szolgálják fel.

Ezzel a bajnoki ünnepséggel egybe­
kötve nyílik meg a NAC klubhelyi­
sége is, éppen ezért elvárja a vezető­
ség, hogy minél nagyobb számban je­
lenjenek meg a tagok az összeiöve- 
telen. (k)

Ärany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker Á## Tjjhgiy Széchenyi
áfák Tétele, eladása, szakszerű alakítása, javítása 8 tér 6.

RÁDIÓ
VASARNAP. DECEMBER S3.

Budapest I.

7.30 Fohász. Szózat. Reggeli zene. 
v 15 Hírek.
8.90 Őszinte beszéd.
9.00 Unitárius istentisztelet a Koháry- 

utcai templomból. Igét hirdet Ko­
vács Lajos dr Sepsiszentgyörgyi 
lelkész.

10.00 Református istentisztelet, a Kálvin 
téri templomból. Igét hirdet Mu­
rák özy Gyula lelkipásztor.

! t on Egyházi ének ét, szentbeszéd a 
Szent Domonkos-rendi plébánia- 
templomból. A .szent.beszéde'* P 
Ornorovich Tamás mondja.

1? Levente-műsor.
17.55 Szvatkó Pál előadása.
13.10 l égierők fuvószenekara. 
l-i-OO Opcrarészletek. Olasz dalok 
lő.00 A Földművelésügyi Minisztérium 

rádióelőadássorozata, 
tő lő Karácsonyi Margit és Dóry József 

énekel, kisér Farkas Jenő cigány­
zenekara.

1(5.30 Hírek magyar, német, román, 
szlovák cs ruszin nyelven.

17 <10 Könnyű zene — könmvü percek. 
ÍVJ) 11irek.
10.05 Web mer Tibor zongorázik.
10.30 Hangképek a vasárnap sportjáról 

Beszél pluhár István és Legényéi 
József dr.

19.50 Kolozsvári bál. Színmű egy fel­
vonásban.. Irta Tab érv Géza.

'-'0.1.5 Liszt: Mefióztá-kcringő.
AD 30 Weöres Sándor és Jankovich Fe­

renc verseiből előad Apátby Imre 
te.50 Szórakoztató zene.
-1.40 Hírek, sporteredmények.
27.15 Dalok, táncok Rákóczi korából — 

Előadja a Tárogató-négyes c;m- 
balomkisérettel.

22.35 I. rés?,' Háborús dalok. — II rész: 
Operett-részletek.

£3.15 Hírek, . v

11 15

12 15 
15.00 
1C.00 
19 00 
1B.7D 
19 !•>

in Hu

10.15
11.15 
11.-40 
12.10
13.30

15.20
15.50 
17.00
17.50 
19.00
19.30

19.50 
20.36 
20.45

,"7.10

Budapest II.
Ifjúsági Énekkarok Kodály hang­
versenye.
Zenekari művek.
Radios Gábor jazz-együttese 
A Székesfővárosi Zenekar.
Hajós Elemér felolvasása.
Z cm gora hármasok.
Maksay Ferenc beszél Kükü.hv 
Jánosról.
Mü\ esz lemezek.

HÉTFŐ, DECEMBER 14.

Budapest I.

Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajt áré i rádiószolg ál a-ta.
Ébresztő. Torna. ITirek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
Folyarnerők fuvószenekara. 
Vcrdi-lemezek.
Bodnár István felolvasása.
A Rádiózenekar műsorából. 
Honvédetek üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Országos Postás-zenekar.
Szómbathy Viktor tájrajza. 
Magyar nóták.
Rádió a rádióról.
Az Opera ház zenekara.
Hogyan készül a hegedű? A köz­
vetítést vezeti Rudinezky. Sándor 
Magyar Revü Tánczenekar. 
Marietta Mar tola előadása.
A Budapesti honvéd ->z:Uz!ón1j 
zenekara.
Filmmuzsika..
Sorakoztató zene.

Budapest II.
18.40 Malcsiner Béla jazz-zongoraszá- 

mai.
19.05 Német nyelvoktatás.
19.35 Horusiczkv Zoltán előadása.
29.25 A Bayrouthi Ünnepi Játékok ze­

nekara,
20.45 Hindy Zoltán dr előadása.

5.40

0.40

10.15
ll.lű

KEDD, DECEMBER 13.
Budapest I.

L zen az otthon. A Yörosk .‘reszt 
lmjtaréi rudioszoigaluta.
Ébresztő. Torna. II irek. Közi "me­
nyek. Reggeli zene.
A Rádiózepekar műsorából.
Cseprcglii-Szauui József énekel.

11.-40 Uivattudósitás.
12.10 A Mária Terézia 1. bonvédgyalog- 

ezred zenekara.
13.30 Honvédeink üzemiek. A Vöröske­

reszt hajtatéi rádiószolgálata.
14.00 Vidék Sándor cigányzenekara.
15.20 Weidínger Ede szalonzenekara.
15.50 Gyermekdélután.
17.00 Részletek Kaceoli Pongrác művei­

ből.
18.20 Kittenberger Kálmán történetei 

az állatvilágból.
18.10 Berlini Filharmonikusok.
19.05 Közvetítés a Baross Szövetség

székhazából.
19.20 Tánczene.
19.50 Márkus Emilia visszaemlékezése.
20.20 Szórakoztató zene.
22.10 Sárai Elemér cigányzenekara.
22.50 Graf von Gcsslcr zongorázik.
23.20 Ilse Werner és Tino Borte énekel.

Budapest II.
18.35 Kodály hangverseny.
20.40 A Földművelésügyi Minisztérium 

mezőgazdasági félórája.

SZERDA, DECEMBER Ifi 
Budapest I.

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádioszolgálata.

6.40 Ébresztő. Torna. Hírek Közlemé­
nyek. Reggeli zene.

10.15 Szalonötös.

Férfiruhákat, használtakat my* TT Ä W3
cgjobb áron vehet, eladhat ÍVJ, xJ« IV í >

Keresztény magyar

keresztem

magyarnál vásárol

11.15 Berlioz művek.
11.40 Zsoldos László elbeszélése.
12.10 Rendőrzenekar.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröske 

reszt bajtársi rádiószolgálata. 
14,00 Ilniczky László zenekara.
15.20 Gyermekeknek.
10.00 Kaszap István emlékeznie.
17.00 O pere11 rés»1 etek.
17.20 Illés Endre beszél Lőcséről.
17.40 Nánassy Megay Edéné zmigorázü 
18.00 Honvédműsor.
19.05 Bet-’zkárt-zenekar.
19.50 Bolgár-költők versei.
20.10 Keres/tessy Mária énekel.
20.50 Tánczene.
21.20 Látogatás n pécsi \p$nteror?ona 

gyárban.
22.1 Ó Rádiózenekar.
23.00 Magyar nóták.

Budapest II.
19.05 Kodály Zoltán 60 éves.
20.35 Olasz nyelvoktatás.

hasznaltruha u zletébca 
Béraer-tér 1. (udvarban.)

IiTásra házhoz jövök.

HPBÓaiBDETiSEK Keresünk azonnalra takarítónőket 
lehetőleg hosszabb gyakorlattal és egy 
vezető, illetve felügyelő takarítónőt. 
Hungária kávéház. 53?

Ad&s-vétet
Aranyat, ezüstöt, drágaköveket ve­

szek. Haslinger ékszerész, Rákoezi-ut 
3. szám. 363

Fajalmák olcsón beszerzhetők. Szacs- 
vay-utca 17, pincében. — Ugyanott üres 
ládák_cladók. 524

Aranyat, ezüstöt briliánst vásárol 
Tarján órás.ékszerész, 'áköczi-ut 8. 185

Eladó regénytár. Dr Baditz Miskolc
159

Briliánsét, aranyat, ezüstöt veszek 
Viktor ékszerész, Rákóczi-ut 3. 356

Kicsit használt csikó bunda kisebb 
alakra olcsó áron eladó. Érdeklődni; 
Ginzerv Kálmán üzletében, Sas-palo­
ta 23. ‘ 522

PLADÓ2 darab nagyméretű Mcidin- 
ger rendszerű vaskályha (templomok, 
színházak, báltermek fűtésére alkal­
masak) teljesen jó és használható ál­
lapotban. Érdeklődni lehet a Kereske­
delmi Csarnok titkári hivatalában 
Mussolini-tér 10. sz. 534

Tölgyfa ebédlő, fekete délutáni ruhák 
eladók. Rimanóczy-u. 7. III. emelet, 10.

___________________532
Veszek régi arany, ezüstpénzt, érmet 

Címet ,.Régipénz“ jeligére kiadóba ké­
rem. 535

Papirvágógépet hébli vagy kerekest 
veszek. Braun. Pável-u. 18. 528

Atíésl kém
Házmesteri állást keres fiatal házas­

pár. Címet a kiadóba kérnek. 497
Jól főző fiatal nő mindenesnek ajánl­

kozik azonnalra. „Szorgalmas" jeligére 
Szent István-tér 5 51b

Kezdő gyors -gépirőnő 
Cím a kiadóban.

állast ! eres.
521

Iktattak
Eladó kétszobás, konyhás magán- 

ház. Össitelep. Bajnok-u 13. 373
Veszek kisebb magánházat, kedvező 

fizetéssel. Olasz; vagy Újvárosban.. Cím 
kiadóban. 529
Eladó a város közelében egy katasz- 

trális szőlő lakással, ára 9000 pengő. — 
Másik 2 szobás azonnal beköltözhető 
uj ház, ára. 16.000 P. Püspöki utón 2 
szobás üzlet ház. nagy kerttel, ára 10.000 
P. Tatayné, Szigligeti-u. 12. 526

Oktatás
Okleveles tanár vállalja 1—2 magin 

V,-» rendes tanuló előkészítését Beöthy 
üdor.-u 42. 530

mSuféie
Paragázzal poloskát, molyt, peteu 

mindenből felelősséggel irtja. Csutorát 
Szigü£etbuii^_<Te]efüMl4“2L^^i^664

Tökéstárs, keresztény kerestetik jo 
forgalmú vidéki vámőrló és olajma­
lomhoz. Cirn a kiadóban. 52"

ZIPPZAR szakszerű lavitása Jaka- 
műszerésznél, Kossuth-utca 5.

Kölcsönt előnyös feltétel mellett fo­
lyósít „Hitelszövetkezet“, Bethlen Ist­
ván- u. 6. 525

ÁMástkpet
Kifutót felveszek. Kiss ékszerész. Jó­

kai M.-u. 28. _ . „ - 527

Nagypiactér közelében üzlethelyiség 
raktárral együtt, esetleg külön is ki­
adó, ipari üzemnek is megteld. Cim a 
kiadóban. 531

Kávéházakban és vendéglőkben kérj« 
a MAGYAR LAPOK“-et.

—

KIADÓTULAJDONOS.
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R.-Y

F4» <« felelóseserkeiztS; keleté» kledé.
Br. hál írnád Dr Scheffler Fetew

4 Szent László-nyorod« R 
is37

Készült a Szent Láazló-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-ntca 5. szám.
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